



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை,
CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,399, AUGUST 26, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation of By-laws regarding the Drainage Works, Municipality of Colombo.]

பெரிய பிரிற்றனும் அயர்லந்தும் ஆகிய ஐக்கிய ராஜ்ஜியப் பதற்கும், கடல்களுக்கு கப்பறத்தனவாகிய பிரிற்றிஷ் ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும், ராஜாவும் சமயபரிபாலகரும் ஆகிய மகத்துவ நாயக ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினால்:

சென்ற மைக்கேல் அன் சென்ற ஜோர்ஜ்ஜின் மிக மேன்மைபொருந்திய வரிசையின் கிருன் குரேஸ் நயிற் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவுக்கும் அதைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும், சேனாதிபதியும் ஆகிய உத்தமனார் சேர் ஹென்றி மெக்கல்லம் அவர்கள் செய்யும்.

விளம்பரம்.

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்க நகராதிக்கரசங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்படி கொழும்பு நகராதிக்கரசங்கத்தால் இயற்றப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகளானவை, அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களால் ஏற்றப்பட்டிருக்கின்றன ஆதலாலும்; மேற்படி உபவிதிகளானவை, மேற்படி சட்டத்தின் 109 (3)ம் பிரிவினால் ஏற்படுத்தியபடி விளம்பரப்படுத்தியபோது,— மேற்படி சட்டத்தின் 109 (4) ம் பிரிவினால் ஏற்பாடுகளுக்கடக்கமாக, அச்சட்டத்தில் நிரூபிக்கப்பட்டிருந்தன போலவே, நியாயமுறையும், பெலப்பும், காரியசுத்தியும், கட்டுப்பாடும் உடையவைகளாயிருக்கற் பாலன ஆதலாலும்:

மேற்படி தேசாதிபதியாகிய நாம், மேற்சொன்ன சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்தீயு வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி, மேற்படி உபவிதிகளை இத்தால் விளம்பரப்படுத்துகின்றோம் என்பதை நீவிர் அறிந்து கொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்ட்வரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பத்தாம் ஆண்டு ஆகஸ்த்மாசத்து இருபத்தைந்தாம் தேதியாகிய இன்று இலங்கைத்தீவில் கொழும்பிலே கொடுக்கப்பட்டது.

அரசரைத் தேவன் இரட்சித்தருள்க.

கொழும்புச் சாக்கடைவேலை உபவிதிகள்.

சொற்பொருள் விளக்கம்.

1. சாக்கடைவேலை உபவிதிகளமைப்பில் நகராதிக்கரசங்க சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவிற் சொல்லப்பட்ட சொற்பொருள் விளக்கமானது முழுவிதிலும் பிரயோகிக்கப்படும். சொற்கள் அல்லது பதங்கள் பாலிக்கப்படும் தொடர்மொழியோடு அல்லது விசேஷ பொருளோடு அவ்வித கருத்துகள் ஒவ்வாதே அல்லது மாறுபட்டாயென்றி, பின்வரும் சொற்களும் பதங்களும் அவ்வச் சொற்களுக்கு அல்லது பதங்களுக்கு முறையே இட்ட கருத்துக்களையே கொள்ளும்; அதாவது:—

சங்கம்.

"சங்கம்" சமுதாயத் தொழில் முறைமையில் கொழும்பு நகராதிக்கரசங்கத்தைக் குறிக்கும்.

சங்கத் தலைவர்.

"சங்கத்தலைவர்" 1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி நியமிக்கப்பட்ட கொழும்பு நகராதிக்கரசங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தரைக் குறிக்கும்.

சாக்கடைகளை அமைத்தலும் சுட்டுதலும்.

2. கான்களையாவது மற்றும் வேலைகளையாவது இடம், கட்டும், ஸ்தாபிக்கும் அல்லது மாற்றிச் செய்யும் அல்லது தமக்காகச் செய்விக்கும் ஒவ்வொருவரும், பின்வரும் சட்டத்திட்டங்களை அனுசரிக்கவேண்டும்:—

தனித்தனி வேலைகளை.

(1) ஒவ்வொரு கட்டிடத்தினதும், வீடுவாசல்களினதும் சாக்கடைவேலைக்காகத் தகுந்த ஏற்பாடு செய்து, கூடியமட்டும் ஒவ்வொரு காரியத்திலும் அழுக்குநீர்க் கான வேலையின் நின்று அழுக்கடையாத மழைத்தண்ணீரைப் புறம்பாகக் கையாள வேண்டும்.

மேற்சொல்லப்பட்டவைகள்.

(2) புறம்போகும் வழியுள்ள எவ்விடத்திலும் மேற்றரை வாங்க்கால்களைக் கட்டி, கூரைகளிலும் வெளியிடங்களிலுமிருந்து விழும் அழுக்கடையாத மழைத்தண்ணீரிற் கூடிய அளவை, அவைகளினுள்ளும், தண்ணீரிற் ஸ்தானத்துக்குக் காவது அழுக்குநீர்ப்பாக வேலையிடத்துக்காவது போகும் அழுக்குநீர்க் கானவேலையைச் சேர்ந்த ஏதுமொரு தவாரத்துக்குத் தூரமாகவும், திருப்பிவிடவேண்டும். மேலும், தரைக் கீழ்க்கான்கள் எவைகளினுள்ளும் மணலேனும் சேறேனும் வந்து செல்லாதபடி வைத்திருக்க அவசியமான கால்வாய்களையும் பிடிமுழிகளையும் கட்டிப் பாதுகாத்து வரவேண்டும்.

அடைப்பு குற்றங்கள்.

உட்செலுத்து வழிகளும் கால்வாய்களும்.

சத்துக்கள்.

புதிய தெருக்களின் சாக்கடை வேலை.

கீழ்த்தரை சாக்கடை வேலை.

காற்றுலாவுதல்.

அவவு.

வீணைக, சரிவு.

தேர்வரி.

வளைவுகள்.

பொருத்துக்கள்.

கழற்சுபொறிக்கல்.

காற்றுலாவுதல்.

(3) மேற்பரப்பிற் புறம்போக்கு வழியில்லாத அடைப்பு முற்றங்கள் வீட்டுக்கொல்லிப் புறங்களின் காரியத்தில் போதிய இடமெடுத்துக் காண்களினுள்ளே சேறு கழுவண்ணுபோய் விழாதபடி தகுந்தவிதமாய்த் தழுவிசைப்போடுவித்து, தரைக் கீழ்க் காண்களோடு சேர்ந்த பொறிக்கதவுக் கால்வாயினுள்ளே மழைத்தண்ணீர் எதையும் விழ விடவேண்டும்.

(4) கோடைகாலத்தில் மேற்றரை வாய்க்கால்களால் யாதொரு வீவாசல்களிலிருந்து வழிந்தோடாதபடி சகல கலங்கல்நீரை ஊத்தைநீரை அல்லது அழுக்குச் சாக்கடைநீரைத் தடுக்கக்கூடியபடி இருக்கக்கூடிய போதியதும் பொருத்தமுமான பொறிக்கதவுள்ள உட்செல்லும் வழிகளைச் சகல கீழ்த்தரைக் காண்களோடும் சம்பந்தமாகக் கட்டவேண்டும். அந்த மேற்றரை வாய்க்காலினுள்ளே வந்து விழும் கலங்கல்நீரை, ஊத்தைநீரை அல்லது அழுக்குச் சாக்கடைநீரைத் தடுப்பதற்காக மேற்றரை வாய்க்கால் எதிலும் வேண்டிய இடத்தில் நாலு இஞ்சுப் பொறிக்கதவைப் போடவேண்டும்.

(5) ஒருவனும் தன் ஊடைய இருப்பிடமல்லாத வீவாசல்களிலிருந்துவரும் காண்களில் விழும் அல்லது விழும்படி கட்டின யாதொரு காணோடு, சாக்கடை கழிக்கக்கூடிய இருக்கும் வேறெந்த வீவாசல்களின் காணையாவது, சங்கத்தலை வருடைய உத்தரவின்றி இணைக்கப்பட்டாது.

3. புதுத் தெருக்களுக்கான சாக்கடை வேலைக்காகிய காண்களையும் அல்லது மற்றும் வேலைகளையும் இடும், கட்டும், ஸ்தாபிக்கும் அல்லது மாற்றிச்செய்யும் ஒவ்வொருவரும் அல்லது தமக்காகச் செய்விகும் ஒவ்வொருவரும், அவை இணைக்கப்படுவனவும் இணைக்கப்படவருவனவுமாகிய வீவாசல்களுக்கும் கட்டடங்களுக்கும் செவ்வையாய் உபயோகப்படுத்தக்கூடியவாகவும், அந்தக் காண்களின் முழு நீளத்துக்கும் திறமாய்ச் செய்யக்கூடிய தொடர்ச்சியான சாய்வானவும், தக்க ஆழத்திலும் ஏற்றவிதக்கத்திலும் அந்தக் காண்களைச்செய்விக்க வேண்டும். மேலும், அவன் பாலிக்க மதித்த அளவுக்கு இறங்கவேண்டிய ஆட்குழிகள் சந்துக்குழாய் சேரவேண்டுஞ் சாமான்களால், வேண்டிய மாதிரியும் அளவும் பொருந்தத் திறமையான முறையாய்க் காண்கட்ட வேண்டும்.

4. கட்டடங்கள் கட்டும் ஒவ்வொருவரும் அல்லது தமக்காகக் கட்டுவிக்கும் ஒவ்வொருவரும் பின்வரும் சட்டதிட்டங்களை அனுசரிக்கவேண்டும்:—

(1) தரை நரமானதால் முன்னேற்கவே ஆயத்தஞ்செய்யவேண்டியிடத்து ஒவ்வொரு கட்டடத்துக்குமுரிய நிலத்தின் கீழ்த்தரை யுலரும்படி செம்மையான குழாயமைத்து சாக்கடை வாய்க்கால் அல்லது தடைகுழி யல்லாத வேறு, நீர்விழுகை வேண்டிய இணைக்கவேண்டும்.

(2) அப்படியான யாதும் கீழ்த்தரைச் சாக்கடையில் கூடிய பொறிக்கதவு அவசியங்காணும்போது அமைக்க வேண்டும்; அத்துடன் பொறிக்கதவின் உட்செல்லும் வழிப்பக்கமாய் இயன்றளவு பொறிக்கதவுக்குக்கிட்ட கீழ்த்தரைச் சாக்கடையில் காற்றுப்போகும் துவாரமிருக்க வேண்டும்.

5. காண்களையாவது மற்றும் வேலைகளையாவது இடும், கட்டும், ஸ்தாபிக்கும் அல்லது மாற்றிச்செய்யும் ஒவ்வொருவரும் அல்லது தமக்காகச் செய்விகும் ஒவ்வொருவரும், பின்வருஞ் சட்டதிட்டத்தை அனுசரிக்க வேண்டும்:—

(1) நாலு இஞ்சுக்குக் குறையாதும், நீரோட்டத்திற்கு அவசியமான அளவுக்கு மேற்படாதும், அல்லது சங்கத்தலைவர் அங்கீகரிக்கிறபடியுமான, உள்விட்டம் ஒவ்வொரு காணுக்கு மிருக்கப்பண்ண வேண்டும்.

(2) ஒவ்வொரு சாக்கடையும் செல்லும் நீளம் முழுதும், சரியான விழுகையுள்ளதாய் அமைக்கப்பட வேண்டும். நியமமான விழுகை 30 க்கு 1 ஆயிருக்கும்; ஆயின், சங்கத்தலைவருடைய சம்மத்தின்படி அவசியமானபோது கூட்டியுங் குறைத்துக்கொள்ளலாம். நியமமான சரிவைப் பார்க்கிலும் தட்டையாயிருக்க ஏதுமொரு நீளத்துக்குக் காண் கட்டுவானாகில், கழுவற்றகு யாதொரு விசேஷ கழுவு கருவியை அமைக்கும்படி கற்பிக்கப்படலாம், அப்படியான இணைக்கவேண்டும். சரிவு அல்லது விழுகையின் முறை தவறுவது அவசியமும் இடங்கொடுக்கத் தக்கவுமானவிடத்து, பொதுவான சாக்கடை அல்லது புறம்போக்கு வழிக்கு அதிக தூரமான பாகத்தை 30 க்கு 1 ஆகிய நியமமான விழுகையைக் கூடுமான போது எடுத்துக்கொள்ளவேண்டும். நியமமான உட்செல்லுத்தும் வழிக்கு மிகவுங் கிட்டவுள்ள நீளத்தினும்பார்க்க புறம்போக்கும் வழிக்கு மிகவுங் கிட்டவுள்ள நீளத்தினும், குட்டிக்களைக்காண்களிலும்பார்க்க தாய்க் காணிலும், நியமமான சாய்விருந்து விலகுதல் விசேஷமாகக் கொள்ளப்படும்.

(3) நேர்வரிகளாயிருக்கவும் கூடியளவு அதிக சிறுதொகையான வளைவுகளுடன் முனையிலிருந்து முனைக்கு ஒழுங்கான சரிவு களிருக்கவும் ஒவ்வொரு காணையுங் கட்டுவிக்கவேண்டும். திக்கு மாற்றம் ஒவ்வொன்றும் சரியான வளைவுகுழாய் அல்லது வளைந்த வாய்க்கால்களால் ஆக்குவிக்க வேண்டும்.

(4) யாதாமொரு வேறு காணுடன் நேர்கோணச்சந்து யாதுமுண்டாகத்தக்க மாதிரியாய் எந்தக் காணையுங் கட்டப்படாது. தாய்க்காணில் நீரோடும் திக்காய் குட்டிக்களைக்காண் தாய்க்காணைச் சத்தாராயிணையத்தக்கதாய் ஒவ்வொரு சந்திலையும் அமைப்பிக்க வேண்டும்.

(5) துப்பரவாக்கப்பிரவேசிக்கக்கூடிய சரியான எத்தனத்தோடு பொருத்தமும் திறமையுமான கழற்சுபொறிக்கதவுகளை ஒவ்வொரு காணினு மேற்படுத்த வேண்டும். அப்படியான பொறிக்கதவுகளை அவ்விதமான காணுக்குரிய அதிக தாழமான உட்புழு வழிக்குக் கீழாகவும் புறம்போக்கு அல்லது புகிரங்கத்துக்குரிய அழுக்குச்சாக்கடை அல்லது காணினைப்புக்குக் கூடியளவு கிட்டவாகவுமிருக்க வேண்டும். ஆனால், யாதும் கட்டடங்களுக்குக் கூடிய தூரமாகவும் சாக்கடை கழிக்கவேண்டிய வீவாசல்களின் எல்லைக்குள்ளே மிருப்பது விசேஷம்.

(6) அப்படியான காண் பொருத்தமும் போதிய துமான காற்றுலாவும் வழிவகை யுடையதாயிருக்கச் செய்விக்க வேண்டும். மேலும், அப்படியான காணில் குறைந்த பட்சம் இரண்டு பொறியில்லாத காற்றுலாவும் துவாரங்களைக் கூடிய விடத்து அமைப்பிக்க வேண்டும். அந்த இரண்டு துவாரங்களில் முதற் துவாரம் முன்

சொன்ன பொறிக் கதவுக்குக் கூடியமட்டும் கிட்டவாகவும் கட்டடத்துக்குக் கிட்டவிருக்கிற சிறு கதவுப்பக்கமாகவு மிருக்கவேண்டும். இரண்டாந்துவாரம் முன் சொன்ன துவாரத்திலிருந்து கூடிய மட்டுந் தூரமாயிருக்க வேண்டும்; அப்படியான கார்த்துலாவூந் துவாரங்களுக்குக் கூடையேயுள்ள காண்களுக்கடாக கார்த்துத் தடையின் நிச் சற்றேட்டோடு செய்வதற்கு, பொறிக் கதவாவது அல்லது வேறு தடையாவது இருக்கப்படாது. கார்த்து உட்புகும் வழியின் பொருட்டாக நில மட்டத்தில் அல்லது நிலமட்டத்துக்குக் கிட்டவாய், மேலே சொன்ன துவாரங்களி லொன்றிருக்கலாம். அத்துவாரம், பொருத்தமான குழாய், சாங்க வழி அல்லது ஆட்குழி வழியாய்க் காணொடு சம்பந்தப் படவேண்டும். துவாரத்தினின்று வெளிவருவது கூடியளவு அற்ப தீங்குடைய அவ்விதமாயும் அவ் வுயரத்துக்கும் நிறுதிட்ட நிலையில் கெட்டியாய்ப் பூட்டிய குழாய் அல்லது சாங்கக் குழி செலுத்துவதால் கார்த்துப் புறம்போகும் வழியின் பொருட்டாக மற்றத் துவாரத்தை யமைத்திருக்க வேண்டும். கார்த்து உட்புகும் வழிக்கும் கார்த்து வெளிப்போகும் வழிக்கு யிடையிலுள்ள மட்டத்தின் வித்தியாசம் கூடியளவு அதிகமாயிருக்க வேண்டும். ஆயினும்: நிலையத்துக்கும் மேற்றரை பரப்புக்கும் உயரத்துக்கும் கட்டுவித்தத்துக்கும் மற்றமெந்த வகைக்குஞ் சம்பந்தமான கக்கசுக் காமரூவின் யாதும் நிலக்குழாய் கார்த்து வெளிப்போகும் வழிக்காகப் பாவிக்கிற குழாய் அல்லது சாங்கக் குழிக்கிசைத்த தேள்வைகளோ டேற்றதாயிருக்குமேயானால் ஐந்த நிலக்குழாய் கார்த்து வெளிப்போகும் வழிக் காகப் பாவிக்கத் தேள்வையான துவார முடையதெனக் கொள்ளலாம்.

கார்த்துலாவதல்.

(7) அவ்விதமான துவாரக்கண்களுக்க் கூடாய் எவ்வகைச் சாமானும் உட்பிரவேசியாமற் மறிப்பதற்குப் பொருத்தமான கிரூதி அல்லது பொருத்தமான வேறு மூடியை அந்தக் கார்த்துலாவும் துவாரத்துக்கு அமைப்பிக்க வேண்டும். போதிய கண்ணறைக் ளுள்ளதாய்கிய கிரூதியல்லது மூடிக் கூடாக, கார்த்து தடையின் நிச் செல்லுகை நிச்சயப்படத்தக்க அவ்வகைக் கிரூதியல்லது மூடியைச் செய் து பூட்டுவிக்வேண்டும். அக் கிரூதியின் அல்லது குழாயின் மொத்தப் பரப்பு, கிரூதியல்லது மூடிபூட்டப்பட்டிருக்கிற குழாய் அல்லது காணின் மேற்றரைப் பரப்பைப்பார்க்கிலும் குறைவாயிருக்கப்படாது.

கார்த்துலாவதல்.

(8) தன்னுடன் சேர்க்கப்படவேண்டிய காணின் பரப்பிலும்பார்க்கக் குறையாத மேற் பரப்புள்ளதாக எந்த வகையிலும் 12 சதுர இஞ்சுக்குக் குறையாத ஒவ்வொரு கார்த்துலாவும் குழாயை அல்லது சாங்கக்குழியை அமைப்பிக்கவேண்டும். அவ்வகையான குழாய் அல்லது சாங்கக்குழியில் தவிர்க்கக்கூடாத இடத்தன்றி, வளைவாவது அல்லது கோணமாவ துண்டாகச் செய்விக்ப்படாது.

மழைத்தண்ணீர்க் குழாய்கள்.

(9) யாதொரு காணிலிருந்து வரும் கார்த்துலாவூஞ் சாங்கக்குழியின் பொருட்டாக யா துமொரு கட்டடத்தின் கூரையிலிருந்து வரும் மழைத்தண்ணீர்க் குழாயெ தையும் பாவிக்கப்படாது.

பொறிக்கதவுகள்.

(10) அவ்வகைக் காணின் கார்த்துலாவூதுலுக்காக முன்சொன்ன வகையாய் உட்புகும் வழியமைத்திராத காணுகுரிய ஒவ்வொரு உட்புகும் வழியையும் ஏதுமொரு கூரையிடப்பட்ட கட்டடத்தி னுட்பக்கத்திலிருந்தால் ஒன்றரை இஞ்சுக்கும், வெளிப்பக்கத்திலிருந்தால் இரண்டரை இஞ்சுக்குள், குறையாத தண்ணீர் முத் திரையைத் தாங்கக்கூடியவிதமாய்க் கட்டிய திறமான பொறிக் கதவினாற் சரியாய் மூடியிருக்கச் செய்யவேண்டும். மணிப்பொறிக் கதவு உதட்டுப்பொறிக் கதவு, அல்லது D பொறிக் கதவு என் றறியப்பட்டவிதமான யாதுமொரு பொ றிக் கதவை, அப்படிப்பட்ட யாதுமொரு காணொடு சம்பந்தமாகக் கட்டப்பட்டு அல்லது பூட்டப்படாது.

கட்டடங்களை ஊட்பு மத்து உட்புகு வழிகள்.

(11) கக்கசுக்காமரூ கலங்கல் நீர்ப்புழை மூத்திரப்புழைகளின் கருவிகளிலிருந்து அப் படியான உட்புகும் வழி யவசியப்பட்டாலேயன்றி அவ்வகைக்கானுக்குரிய உட்புகு வழிகள் கட்டடத்தினுள்ளே யிருக்கத்தக்க மாதிரியாய் அவ்விதமான காணையமைக்கப்படாது.

கட்டடங்களைக் கீழ்க் காண்கள்.

(12) கட்டுவதற்கு வேறெந்த வகையான வித்திலும் கூடாத விடத்தன்றி யாதொரு கட்டடத்துக்குக் கீழாய்ப் போகத்தக்க காணைக் கட்டப்படாது. யாதுமொரு கட்டடத்துக்குக் கீழாய்ப் போகத்தக்க காணைக் கட்டினால், கூடியமட்டும் அவ்வித் கட்டடத்தின் கீழுள்ள முழுத்தூரத்தின் நேர்வரியில் அவ்வித காணை யிடச் செய்யவேண்டும். காணை, கணமான சீனச்சட்டிக் குழாயாலன்றி வேறு வகை யாய்க் கட்டினால், எல்லாப் பக்கமும் குறைந்த பட்சம் நாலு இஞ்சு கணமுள்ள நல்லதும் வைமுமான சீமந்துக் காரையால் பூரணமாய் அடிப்படையிட்டு மூடவேண்டும். அவ்விதமாகக் கட்டடத்தின் கீழிருப்பதுபோல அதைச் சேர்ந்த பாகத்தின் ஒவ்வொரு அந்தத்திலும் கிட்டிச்சேரப் போதிய வழி வகையைக் கூடிய இடத்தில் அவ்விதமாய் அமைப்பிக்க வேண்டும்.

மலக்குழி, மண்மலக் கூடம் சாம்பற்குழி களின் சாக்கடை வே ளு.

(13) மலக்குழியையாவது மண் மலக்கூடத்தையாவது சாம்பற்குழியையாவது அல்லது அப்படியான இடத்துக்குச் சேர்ந்த ஊத்தைக்காண் கொள்கலத்தையா வது யாதொரு காணொடு சம்பந்தப்பட விடப்படாது. அப்படியான இடத்தின் நிலத்திலிருந்து கழுவுப்பட்டவைகளை அப்படியான இடத்துக்கு வெளியாய் பொறிக்கதவுள்ள கால்வாயின் கிரூதிக்குப் போகும் ஒரு திறந்த வாய்க்காலால் கொண்டுசெல்லச் செய்யவேண்டும்.

மழைத்தண்ணீர்க் குழாய், வெளிப்போக் குழி குழாய், பெருக்கு கள்.

(14) கூரையிலிருந்து வரும் மழைத்தண்ணீர்க் குழாயையாவது அல்லது யாதொரு குளிக்கிற தொட்டி, சலக்குழி அல்லது குப்பைக்குழி (ஊத்தை யடைவதற்கா கப் பாவிக்கப்படக் கட்டிய அல்லது பொருந்தச்செய்த கலங்கல் நீர்க் குழியல்லாத வேறு) களி லிருந்து வரும் தண்ணீரைக் கழிக்கும் அல்லது பெருக்கும் குழாயையாவது அல்லது யாதொரு தொட்டி, தாங்கி, பிடிக்குழி அல்லது மூடப் பட்ட காணொடு நேரே சம்பந்தமுள்ள கிணறு ஆகிய இவைகளிலிருந்து வரும் பெருக்கையாவது செய்விக்க்க் கூடாது. அப்படியான எல்லாக்குழா களையும் பெருக்குகளையும் வாய்க்காலுக்கு மேலாய்த் திறந்த வெளியில் இரண்டாம் உப விதியின் சட்டதிட்டங்களுக்கு அடக்கமாகப் பாவிக்க வேண்டும். ஆனாலும்; அழுக்குச் சலங்களைச் சாக்கடைக் காணுக்கு ஓடவிடச் செய்யவேண்டிய விஷ

யத்தில், பொறிக்கதவுடைய கால்வாய் ஒன்றின் கிராதிக்கு நேராய்ப் போகும் ஒரு திறந்த வாய்க்காலின் மேலாய் ஓடவிடச் செய்யவேண்டும். இவ்வாய்க் கால் கிராதியிலிருந்து நிலமட்ட அளவாய் மூன்று இஞ்சுக்குக் குறையாத தூரத்திலிருத்தல்வேண்டும்.

அழுத்தச் சாக்கடை வேலின் உட்புகும் வழி வெள்ளமட்டத் தகரு மேலிருக்க வேண்டும்.

- (15) மழைத்தண்ணீருக்கு ஏற்படுத்தப்படும் கான்வேலையோ டல்லாமல் சாக்கடைக் கான்வேலையோடு தொடுக்கப்படும் அல்லது தொடுக்கக் கருதப்படும் கான் ஒவ்வொன்றின் உட்புகுவழியை, அதிருக்கு மிடத்தில் பிரவாகித்ததாக அறியக்கிடக்கும் வெள்ளங்களின் அதிகம் உயர்ந்தமட்டத்துக்கு ஒரு அடிக்குக் குறையாமல், மேலே யிருக்கும்படி செய்க்க வேண்டும்.

6. கான்களையாவது மற்றும் வேலைகளையாவது இடம், கட்டும், ஸ்தாபிக்கும் அல்லது மாற்றிச் செய்யும் ஒவ்வொருவரும் அல்லது தமக்காகச் செய்க்கும் ஒவ்வொருவரும் பின்வரும் சட்ட திட்டங்களை அனுசரிக்கவேண்டும்:—

அபாயம் தேரிடாத படி சாவதானங்கள்.

- (1) பகிரங்கப் பெரும்பாறைக்குப் பக்கமாய் குழிகள் வெட்டியிருக்கு மிடங்களிலேயும் வேறே வேலைகள் நடக்கு மிடங்களிலேயும் அல்லது சனங்களுடைய சேமத்துக்காவது பக்கத்திலிருக்கும் ஆஸ்திபாஸ்திக்காவது மோசமுண்டாகக் கூடிய தாயிருக்கும்போதும் இராமுழுவதும் தகுதியான வெளிச்சங்களைப் போடவும் காவறகாரரை ஏற்படுத்தவும் சுற்று வேலைகளைப் போடவும் மற்றப்படி விக்கினங்கள் சம்பவியாதபடி தடுக்கிறதற்கு வேண்டிய முன்னெச்சரிப்புக்கள் யாவையும் கையாட வேண்டும்.

குழிகள்.

- (2) குழிகள் வெட்டியிருக்கு மிடங்கள் எல்லாவற்றையும், பக்கத்திலிருக்கும் ஆஸ்திபாஸ்தியின் பாதுகாப்புக்கு அவசியமா யிருந்தால், மரப்பலகைகள் போட்டுப் பெலப்படுத்த வேண்டும்.

சாமான்கள்.

- (3) சாக்கடை வேலையோடு சம்பந்தப்படக்கூடிய ஒவ்வொரு கானையும் வாய்க்காலையும் ஆளிறங்கும் துவாரத்தையும் மற்று முபகரணங்களையும் ஒப்பரவும் திரண்டவையுமான மேற்புறங்களுடையதாக விருக்கச் செய்க்கவேண்டும். மேலும் ஒப்பயிடப்பட்ட கற்கலப்புச் சேர்க்கை வகைகள் அல்லது கரைப்புண்டாகாத படி தகுந்த விதமாய் ஆயத்தப்படுத்தப்பட்ட பாரமான சினைச்சட்டி முதலிய வஸ்துக்கள்போன்ற கடின பொருள்களைக்கொண்டு செய்க்கவேண்டும் அல்லது அக் கான்கள் முதலியவை சீமந்தினால் பூசப்பட்டிருக்க வேண்டும். அல்லாமலும் குறைந்தது நாலடி மட்டத்துக்கு நீர் பொசியாதபடி அவைகள் செய்யப்பட்டிருக்கவும் வேண்டும்.

கான்கள் நீர்ப்பொசியாதிருக்க வேண்டும்.

குழாய்கள்.

- (4) குழாய்கள் யாவும் சங்கத்தலைவர் ஒப்புக்கொள்ளும் மாதிரியாயும் தன்மையுள்ள தாயு மிருக்கவேண்டியதுமன்றி கூடுமடைப்பு முள்ளதாய் அல்லது பொருந்தது சந்துக்களுள்ள தமாய் இருத்தல் வேண்டும்.

பொருத்திதல்.

- (5) குழாய்கள் யாவும் தகுந்த கலப்புத் திராவப் பொருட்கள் தார் பூசப்பட்ட சணல் சீமந்து முதலியவைகளினால் அல்லது ஈயத்தினால் கெட்டியாய்ப் பொருத்தச் செய்யவேண்டும். மேலும் கான்குள் நீட்டிக்கொண்டிருக்கும் யாதொரு பொருளை அல்லது வேறே பிழைகளைக் கவனமாய் நீக்கிப்போடப் பார்க்க வேண்டும்.

அடிப்படை, வைத்தல்.

- (6) ஒவ்வொரு குழாயையும் உறுதியான தரையில் ஸ்திரமாய் இட்டுப் பருமையான கற்களில்லாத தெரிவுசெய்யப்பட்ட பொருள்களால் சுற்றிவர நிரப்பி இப்பொருள்களை ஈரமாகி நன்றாய் இடித்து இறுகச் செய்யவேண்டும். யாதுங்கான் மென்மையான அல்லது தளர்ந்த தரைமேல் போடப்பட நேரிட்டால் அல்லது அதர்க் கிடங்கில் சலம்காண நேரிட்டால் அக்கானைக் கற்பிக்கப்படும் பிரகாரம் குறைந்தது நாலு இஞ்சுச் சீமந்துக் காரையில் ஸ்திரமாய் வைக்கவேண்டும் அல்லது காரையினால் முற்றாய்ச் சுற்றிவர மூடிவிட வேண்டும்.

“கொங்கீர்ட்” கட்டிச் சாந்து.

- (7) “கொங்கீர்ட்” என்னும் காரை துப்பரவான மண்ணிலும் பொடிக்கற்களாலும் காய்ந்த சீரி விருக்கும்போதும் ஈரமான சீரி விருக்கும்போதும் நன்றாய்க் கலந்து செய்யப்படவேண்டும். கற்றுண்டிகள் ஒன்றரை இஞ்சு கனவளவுக்குள் அடங்கக்கூடியதாய் அவ்வளவுக்கு அதிகப்படாத பருமையாயிருக்க வேண்டும். சண்ணக்காரை ஒருபங்கு திறமான சண்ணும்பும் மொத்தமாயளந்த இரு பங்குகளுக்கதிக்கமாகாதமண்ணும் நாலு பங்குகளுக்கதிக்கமாகாத பொடிக்கற்களுமாய்ச் சேர்த்துச் செய்யப்பட வேண்டும். சீமந்துக்காரை ஒரு பங்குபுதியதும் கலப்பற்றதும்முதற்றரமான துமான “போற்றலன்” சீமந்தும் மொத்தமாயளந்த மூன்று பங்குகளுக்கதிக்கமாகாத மண்ணும் ஐந்து பங்குகளுக்கதிக்கமாகாத பொடிக்கற்களுமாய்ச் சேர்த்துச் செய்யப்பட வேண்டும். மேலும் ஈனைந்த தரையுள்ள விடங்களில் அல்லது நிலமட்டத்துக்குக் கீழ் ஐந்தடிக்கு மேற்பட்ட ஆழத்தில் அல்லது சங்கத்தலைவரின் எண்ணத்தின்படி அதிகவுறுதி தேள்வையான விடங்களில் சீமந்துக்காரை உபயோகிக்க வேண்டும்.

சாந்து.

- (8) சாந்து துப்பரவான மண்ணில் காய்ந்த சீரி விருக்கும்போதும் ஈரமான சீரி விருக்கும்போதும் நன்றாய்க் கலந்து செய்யப்பட வேண்டும். சாந்து ஒரு பங்கு திறமான சண்ணும்பாவது புதியதும் கலப்பற்றதும் முதற்றரமான துமான “போற்றலன்” சீமந்தாவது எடுத்து மொத்தமாயளந்த மூன்று பங்குகளுக்கதிக்கமாகாத மண்ணோடு கலந்து செய்யப்பட வேண்டும். 7 ம் உட்பிரிவில் சீமந்துக் காரை உபயோகிக்க வேண்டுமென்று கட்டளையிட்ட இடங்களில் லெல்லாம் சீமந்துச் சாந்து பாவிக்கவேண்டும்.

செங்கல்வேலை.

- (9) செங்கல்வேலைக் கெல்லாம் திறமான செங்கற்களால் திறமான சாந்தில் பதிக்கப்பட்டு வரிசை வரிசையாயும் மட்டமாயும் கட்டப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

பொறிக்கதவுகளும் கால்வாய்களும்.

- (10) கால்வாய்களும் பொறிக் கதவுகளும் கிராதிக்கும் மூடிக்கும் மற்ற வுபகரணங்களும் சங்கத்தலைவர் ஒப்புக்கொள்ளும் மாதிரியாயும் அளவுள்ளதாயும் தன்மையுள்ளதாயு யிருத்தல்வேண்டும். ஒவ்வொரு கற்கலப்புச் சேர்க்கை வகையினால் செய்யப்பட்ட சலக்குழியும் குறைந்தது நாலு இஞ்சு கனத்த காரையில் ஸ்திரமாய் நிலப்படுத்தி வைக்கவேண்டும். மேலும் சுற்றிவர விருக்கும்

தளவரிசைக்குச் சலக்குழியின் நீர்மட்டம் குறைந்தது ஓரடிக்குக் கீழேயும் அதின் கிராதி குறைந்தது ஒரு இஞ்சுக்குக் கீழேயு மிருக்கும்படி செய்திருக்க வேண்டும். தளவரிசையும் கால்வாய் பக்கத்துக்கு கிராதியின் அகலத்துக்கு அரைவாசிக்கொத்த விசாலத்துக்குச் சத்தாராயிருக்கும்படி செய்திருக்கவேண்டும்.

கக்கூஸ்காம்பு மூத்திரத்தொட்டி அழுக்கு நீர்த்தொட்டிகள்.

7. யாராவது ஒரு கட்டடத்துக்குள் அழுக்குப் போடும்படி நியமித்திருக்கும் அல்லது இசைவாக்கியிருக்கும் ஒரு பாத்திரத்தையாவது பாண்டத்தையாவது மூத்திரத்தொட்டியையாவது அழுக்குநீர் தொட்டியையாவது நிலைப்படுத்தினால் அல்லது நிலைப்படுத்தச் செய்வதால் அவ்வுபகரணங்கள் யாவும் ஒரு கக்கூஸ் காம்புவுக்குள் அமைந்திருக்கும்படி செய்து பின்வரும் சட்டதிட்டங்களையும் அனுசரிக்கவேண்டும்:—

இருக்கும் தலை.

(1) சொல்லப்பட்ட கக்கூஸ் காம்புவின் ஒரு பக்கமாகிலும் வெளிப்புறத்துச் சுவராயிருக்கத் தக்கதான நிலையிலிருக்கும்படி செய்யவேண்டிய துமன்றி தவிர்க்கக் கூடாத விஷயத்திலொழிய மறம்படி அதன் வாசல் புறவெளியான பக்கத்திலிருக்கத்தக்கதாய்ச் செய்யவேண்டியது; கட்டடத்துக்குட்புறமாய் வாசலிருக்கப்படாது. மேலும் போசன பதார்த்தங்களை ஆயத்தப்படுத்தும்படி அல்லது சேர்த்துவைக்கும்படி அல்லது சாப்பிடும்படி நியமித்திருக்கும் அல்லது இசைவாக்கியிருக்கும் யாதொரு காம்புவோடாவது வேதித்தோடாவது அக்கக்கூஸ்காம்புவிலிருந்து நேராய்ப் போக்குவரத்துச்செய்யும் வழியொன்றையும் வைக்காமல் செய்விக்கவேண்டும். அல்லாமலும் அப்பேர்ப்பட்ட இடங்களிலிருந்து வெளியான வோரிடத்தினால் அல்லது விராந்தையினால் அல்லது பாதையினால் புறம்பாக்கப்பட்டும் வெளிப்பக்கத்திலிருந்து நித்தமும் காற்று வீசிக்கொண்டிருக்கும்படி போதிய எத்தனங்களுடையதாயு மிருக்கவேண்டும்.

கட்டுதல்.

(2) ஒவ்வொரு கக்கூஸ்காம்புவும் குறைந்தது நூலுஅடி நீளமும் உட்புறத்தில் இரண்டு அடி ஒன்பது இஞ்சு அகலமுள்ளதாயு மிருக்கவேண்டிய துமன்றி, முழுதும் கல்லுச்சுவர்க ளுள்ளதாயும் அச்சுவர்கள் தளமட்டத்திலிருந்து குறைந்தது இரண்டு அடி ஆறு இஞ்சு உயரத்துக்கு நீர் ஊராத வோர் பொருளினால் மூடப்பட்டு அல்லது சீமந்து பூசப்பட்டிருக்கவும் வேண்டும். அதின் தளம் கடின பொருள்களைக்கொண்டு ஒப்புரவுள்ளதாயிருக்கும்படி செய்து கூடியதான விடத்தில் ஒவ்வொரு இரண்டரை அடித் தூரத்துக்கு ஒவ்வொரு இஞ்சு வீதமாய் சத்தாராயிருக்கும்படியும், பூமியோடிருக்கும் தளமாயிருந்தால் வெளிநில மட்டத்துக்கு குறைந்தது ஆறு இஞ்சுக்கு உயரமாயிருக்கும்படியும், செய்விக்க வேண்டும்.

வெளிச்சமும் காற் ளலாவுதலும்.

(3) அக்கக்கூஸ் காம்புவுக்குத் தகுதியான ஒரு கதவையும், நிலையை நீக்கி ஒரு சதுர அடி யளவுக்குக் குறையாததும் வெளி ஆகாயப்பக்கத்துக்கு நேரே திறக்கப்படக்கூடிய துமான ஒரு யன்னலையும் ஏற்படுத்த வேண்டும். மேலும் காற்றுப் போக்குவரவு பண்ணக்கூடியதான துவாரங்கள் மூலமாய் நித்தமும் காற்று வந்து கொண்டிருக்கத்தக்கதாய் வெளிப்புறத்துச் சுவரில் போதிய முஸ்திப்பு ஏற்படுத்த வேண்டும். இத்துவாரங்களின் முழுப்பரப்பு விரிவு தளத்துக்குச் சமீபமான விடத்தில் பதினெட்டுச் சதுர இஞ்சுக்குக் குறையாமலும் கூடிய வுயரமான விடத்தில் எழுபத்திரண்டு சதுர இஞ்சுக்குக் குறையாமலும் மிருக்கவேண்டும்.

பாத்திரம்.

(4) கக்கூஸ்காம்புவில் நீருறாத பொருள்வகையினால் செய்யப்பட்ட தகுதியான பாத்திரங்களை அல்லது பாண்டங்களை அத்தில் போட உத்தேசிக்கும் அழுக்கின் தன்மைக்குத்தக்கதாய் ஏற்றமாதிரியாயும் அளவுள்ளதாயும் வேலைப்பாடுள்ளதாயும் அமைத்துவைக்க வேண்டும். அல்லாமலும் கட்டியாயிருக்கும் அழுக்கு இப்பாத்திரங்கள் முதலியவைகளின் பக்கங்களைவிட்டு அப்புறமாய் விழத்தக்கதாய் போதியளவு தண்ணீர் கொள்ளக் கூடியதாயும் நேரில் அத்தண்ணீருக்குள் விழத்தக்கதாயும் செய்திருக்க வேண்டும். சொல்லப்பட்ட ஒவ்வொரு பாத்திரமாவது பாண்டமாவது 5 ம் உபவிதிக்கிணங்க ஒரு பொறிக்கதவையுடையதாயிருந்தல் வேண்டிய துமன்றி ஒன்றரை இஞ்சுக்குக் குறையாத தண்ணீர்முத்திரையுடையதாயு மிருந்தல் வேண்டும். இப்பாத்திரத்துக்கு அல்லது பாண்டத்துக்குக் கீழே எவ்வகையான எனத்தையாகிலும் செய்ய அல்லது நிலைப்படுத்தப்படாது.

பொறிக்கதவு.

எனம்.

கழுவும் உபகரணம்.

(5) கக்கூஸ் காம்புவிலிருக்கும் ஒவ்வொரு பாத்திரத்தையும் அல்லது பாண்டத்தையுந் திறமையாய் கழுவுகிறதற்கும் துப்புரவாக்குகிறதற்கும் அத்திலிருந்தும் அத்தோடு தொடுத்திருக்கும் பொறிக்கதவி லிருந்தும் விழுந்துகிடக்கும் கட்டியான தும் சலமான துமான அழுக்கை அகற்றுகிறதற்கும் தண்ணீர் பிரயோகிக்கத் தகுதியான கருவியை அமைக்கவேண்டும்.

நீர்த்தொட்டிகள்.

(6) தண்ணீர்க் கழிவுண்டாகாத மாதிரியாய்ச் செய்யப்பட வேண்டிய வெவ்வேறு கழுவு நீர்த்தொட்டிகள் அக்கக்கூஸ்காம்புவில் அமைக்கவேண்டும். மேலும் ஒவ்வொரு தொட்டியிலும் நீர் பிரயோகிக்கும் குழாயில் தகுந்த உருண்டை நீரடைத்தாய் ஒன்றையும் வெளியில் நன்றாய்த் தெரியக்கூடிய விடத்தில் நீரோடத் தக்க தான ஒரு பெருகு குழாயையும் உள்ளிட்டத்தில் ஒன்றைகால் இஞ்சுக்குக் குறையாத ஒரு கழுவுநீர்க் குழாயையும் வைக்கவேண்டும்.

தண்ணீர் கொடுத்தல்.

(7) மேலே குறிக்கப்பட்ட பாத்திரத்தை அல்லது பாண்டத்தைப் பாவிக்கும் ஒவ்வொரு முறையும் அதற்குள் இரண்டு கலனுக்கு குறையாமலும் மூன்று “கலனு”க்கு அதிகப்படாமலும் தண்ணீர் செலுத்தக்கூடியதாய் ஒவ்வொரு கழுவுநீர் தொட்டிசெய்யப்பட்டும் திட்டம்பண்ணப்பட்டும் வைக்கப்பட்டு மிருக்கவேண்டும். மேலும் யாதொரு தொழிற் “சேர்வீஸ்” குழாயும் கழுவு நீர்த்தொட்டியோடல்லாமல் கக்கூஸ்காம்புவின் தண்ணீர் பிரயோகிக்கும் கருவியின் எப்பகுதியோடும் நேரான தொடர்புடையதாயிருக்கப்படாது.

மூடிபிடுதல்.

நிலத்துக் குழாய்.

(8) ஒவ்வொரு பாத்திரமும் பாண்டமும் தொட்டியும் கக்கூஸ்காம்ரூவின் தளபாடங்கள் யாவும், மரத்தினும் செய்யப்பட்ட மூடிகளில்லாமலும் அவ்வகையான மூடிகளுக்கு ஒரு அவசியமில்லாமலும், நிலப்படுத்தியிருக்க வேண்டும்.

(9) பாறமான சீனச்சட்டியினால் செய்யப்பட்டதும் உள்விட்டத்தில் நாலு இஞ்சுக்குக் குறையாததும் (தவிர்க்கக் கூடாதவிடத்தில் அல்லாமல்) மற்றப்படி அதன் முழு நீளத்தளவும் கட்டடத்துக்கு வெளியே போடக்கூடிய துமான திறமான வோர் நிலத்துக்குழாயொன்றை அமைக்கவேண்டும். இக்குழாய் அதோடு சம்பந்தப்பட்ட ஒவ்வொரு பாத்திரத்தின் அல்லது பாண்டத்தின் பொறிக்கத் தோடு தொடுத்திருக்கும்படி தகுந்த சந்திப்புப்பொருத்துகளுள்ளதாயும் விட்டத்தில் குறையாமல் மேல்நோக்கி நீட்டப்பட்டும் தவிர்க்கக்கூடாத விடத்தில் லல்லாமல் மற்றப்படி யாதொரு வளைவு அல்லது கோணமில்லாமலும் மிருக்கவேண்டும். அக்குழாய்கட்டடத்தின் தாழ்வாரத்துக்கு குறைந்தது இரண்டடிக்கு மேலும் யாதொரு யன்னல் இருக்குமேயாகில் அவ்விடத்திலிருந்து குறைந்தது பத்தடி தூலியிலும் திறந்த அந்தத்தோடு முடிவுபெறவேண்டும். ஒரு கக்கூஸ்காம்ரூவின் தளபாடத்திலிருந்து அல்லது மூத்திரத் தொட்டியிலிருந்து அல்லது கட்டியானதும் சலமானதுமான அழுக்குக்கென்று நியமித்திருக்கும் தொட்டியிலிருந்து தல்லாமல் வேறெதிலிருந்தும் யாதொரு இணைப்பு அல்லது பொறிக்கத்தவு அக்குழாயின் எப்பகுதியிலாவது செய்ய அல்லது செய்க்கப்படாது. அக்குழாய் காணொரு யிணைக்கப்பட்டும் அதின் அடிப்பக்கம் காறைபோட்ட வோர் அடுக்கின்மேல் கெட்டியாய் நிலப்படுத்தியும் சணல் தும்போடும் நயத்தோடும் தகுந்தவிதமாய் பொருத்தப்பட்டும் இரும்பு வளையங்களாலும் நாலு இஞ்சுக்குக் குறையாத நீட்டாணிகளாலும் சவரோடு பெலமாய்ச் சேர்க்கப்பட்டு மிருக்கவேண்டும்.

நாங்கு கருவிகள்.

அன்றி சைபொனேஜ குழாய்.

(10) யாதொரு பாத்திரம், பாண்டம், மூத்திரத்தொட்டி அல்லது அழுக்கு நீர்த் தொட்டி முதலியவைகளிலிருந்து ஒரு பொறிக்கத்துக்கு அதிகமாக அழுக்குப் போகும் குழாயோடு இணைக்கப்பட்டிருந்தால் அவ்வொவ்வொரு பொறிக்கத்துக்கும் ஒன்றேகால் இஞ்சுக்குக் குறையாத விட்டங்கொண்ட திறமான “அன்றி-சைபனேஜ்” வாயுக் குழாய் (anti-syphonage air pipe) ஒன்று அமைத்திருக்க வேண்டும். தவிர்க்கக்கூடாத இடத்திலல்லாமல் மற்றப்படி அழுக்குபோகும் குழாயின் முழு நீளத்துக்கும் இந்த “அன்றி சைபனேஜ்” குழாய் கட்டடத்துக்கு வெளிப்புறத்தில் அவ்வழுக்கோடும் குழாயின் உயரத்துக்கும் வெளி ஆகாயத்துக்கும் அல்லது அதியுயரத்திலிருக்கும் இணைப்புக்கு மேலான வோரிடத்துக்குக் கொண்டுபோகப்பட வேண்டும்.

(11) கக்கூஸ்காம்ரூ வொன்றோடு தொடுக்கப்பட்டிருக்கும் சகல பொருத்துக்களும், அமைப்புகளும், கருவிகளும் நீர்பொசியாமலும் வாயு வெளியாகாமலும் சங்கத்தலைவருக்குத் திருப்திகரமான விதமாயும் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்க செய்க்க வேண்டும்.

குளிப்புத்தொட்டிகளும் நீர்த்தொட்டிகளும், உபகரணங்களும்.

8. ஒரு கட்டடத்துக்குள் யாராவது ஒரு குளி தொட்டியையாவது குளிப்பறையாவது முன்சொல்லப்பட்ட அழுக்குநீர்த் தொட்டிகள் தவிர வேறே நீர்த்தொட்டிகளையாவது மற்றும் அவைபோன்ற உபகரணங்களையாவது நிலப்படுத்தினால் அல்லது நிலப்படுத்துவதால் அவைகளிலிருந்து புறப்படும் ஒவ்வொரு (waste pipe) என்னும் கழிவுநீர் குழாயையும் தகுந்த விதமான பொறிக்கத்துபோட்டு வெளிப்புறத்துச் சவரினாடே கொண்டுபோகப்பட்டு வெளியில் நீரோடு சம்பந்தம் செய்யக்கவேண்டும். இக்கழிவுநீர் குழாய் எதுவும் ஒரு உயர்ந்த தளத்திலிருந்தால் அதின் வழியாயோடும் நீர் சீனச்சட்டியினால் கூடுபோட்டு செய்யப்பட்ட அல்லது திருகாணி பூட்டிட்ட பற்றவைத்த இரும்பினால் செய்யப்பட்டதும் ஏற்றவிதமாய் பூச்சு அல்லது தகர கவசம் போடப்பட்டதுமான “கீழ்விழு குழாய்” யொன்றில் ஓடவிடலாம். இந்த “டவுன் பைப்” குழாய் ஒவ்வொன்றும் ஏற்ற உருவங்கொண்ட மேற்புறமும் அடிப்பக்கத்தில் “வளைவுக் குழாய்” “சப்பாத்துக் குழாய்” அல்லது “பிடென்ற்றல் பைப்” (பீடக் குழாய்) உடையதாகவும் கெட்டியாய்ச் சவரோடு பொருத்தப்பட்டும் நிலப்படுத்தியிருக்கச் செய்யவேண்டும். எவ்வெவ்வாறு திறமும் 5 (14)-ம் உபவிதியின் சட்டதிட்டங்களுக்கு இசைவாகச் சொல்லப்பட்ட “கழிவுநீர் குழாய்” அல்லது “கீழ்விழு குழாய்” நிலமட்டத்திலிருந்து ஒரு அடிக்குமேல் அல்லது அதற்குக் குறையவும் பொறிக்கத்தவடைய கால்வாயின் கிராதிக்குச் செல்லும் ஒரு வாய்க்காலின் மேலும் நீரோடும் படி செய்க்கவேண்டும்.

கக்கூசு அறைகளைக் கழுவித் துப்புரவாக்கல்.

தண்ணீர் கொடுத்தல்.

9. யாதுமோர் இடத்தில் எவரேனும் வேலையாய் அல்லது குடியாய் இருக்கும் காலம் முழுவதிலும், அந்த இடத்தில் குடியிருப்பவர்கள் அந்த இடத்தைச் சேர்ந்தவும், அந்த இடத்தில் தாம் குடியிருக்க ஏற்பட்ட பொருத்தங்கள் கட்டுப்பாடுகளின்படி பொதுவாயேனும் தனித்தனியேனும் ஆட்சி உள்ளவும், கக்கூசு அறைகள் ஒவ்வொன்றையும் சரியானபடி கழுவித் துப்புரவாக்குவதற்கு, வேண்டிய அளவு தண்ணீர் கொடுப்பிக்கக் கடவர்.

தளங்களுக்கும் மற்றங்களுக்கும் தளவிசை போடுதலும் காண்கள் கட்டுதலும்.

கலங்கல் நீர் வீசப்பட்டால், அல்லது அழுக்கு நீர் பெருங்கால்.

10. சவுக்கிய நிலைமைக்கு விரோதமானவைகளைத் தடுப்பதற்கு அல்லது நீக்குவதற்கு நகராசங்க எல்லைக்குள்ளிருக்கும் எந்த வீடுவாசல்களின் தளம், முற்றம் அல்லது வெளியான இடமேனும் அல்லது தளத்தின் முற்றத்தின் அல்லது வெளியான இடத்தின் எந்தப் பகுதியையேனும் தளவிசைப்படுத்துவது அவசியமாயின, சங்கத்தலைவரின் எண்ணத்தில் அந்தத் தளம், முற்றம், அல்லது வெளியான இடத்தில் கலங்கல்நீர் வீசப்படும் அல்லது அழுக்குநீர் ஓடும் ஒவ்வொரு பகுதியையும் கல்வினால், காமையினால் (கொண்கிரீற்றினால்) நிலக்கீலால், அல்லது சீமெந்தால் மூடப்பட்ட செங்கல்லால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட வேறு உறுவிடாத இறுக்கமான நிலைக்கக்கூடிய பொருளால் அந்த வீடுவாசல்களின் சொந்தக்காரன் தளவிசைப்படுத்துவக்க வேண்டும். அந்தச் சொந்தக்காரன் அந்தத் தளவிசையை ஒவ்வொரு இரண்டு அடி ஆறு இஞ்சு

தவலிசை போட்டுக்
கான் அமைத்தல்.

கு ஒரு இஞ்சுக்குக் குறையாத (இடம் வீட்டு) கூடுமானால் அடுத்த கட்டடங்களுக்குப் புறம்பே நோக்கி ஒரு திறந்த கால்வாய்க்கு அல்லது காணுக்குக் கொண்டுபோய்விட வேண்டும்; அந்த வீடு வாசலின் எப்பகுதியிலிருந்தும் நூறு அடி தூரத்துக்குள்ளே பகிரங்க கால்வாய் அல்லது வேறு நியாயமான சாக்கடையேற்பாடுகள் இருந்தால் சொந்தக்காரன் காண்களைக் கட்டுவதற்குரிய உப விதிகளின் படி தகுந்தவும் போதியவுமான கால்வாய்களை யுண்டிபண்ணித் தகுந்த சாக்கடைகள் மூலமாய் அவைகளை இணைக்கவும் வேண்டும்.

எந்த விதிகளையும் கட்டடங்களையும் சாக்கடைகளையும் அல்லது வேறு வேலைகளையும் இட, கட்டட, அல்லது மாற்ற எண்ணுபவர்கள் அறிவித்தல் கொடுத்தலும், பிளான் படங்களையும் பிரிவுச் செக்ஷன் படங்களையும் கொடுத்த வைத்தலும்.

11. எந்தக் காண்களையும் அல்லது வேறு வேலைகளையும் இட அல்லது கட்டட அல்லது மாற்ற எண்ணும் அல்லது அவைகளை நடப்பிக்கும்படி கட்டடபண்ணப்படும் எவரும், பின்வரும் சட்டத்திட்டங்களை அனுசரிக்கவேண்டும்:—

வேலைக் கட்டுந்
எண்ணத்தை அறிவித்
தல்.

(1) அவன் அப்படிப்பட்ட வேலை தொடங்கமுன் சங்கத்தலைவரிடத்தில் தன் எண்ணத்தை எழுத்தில் அறிவிக்கவேண்டும். அந்த அறிவித்தல் நகரசங்கக் கந்தோரில் இலவசமாகக் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும் அச்சிட்ட வெறும் மாதிரித்தாள்களில் இரண்டு பிரதிகளில் எழுதப்பட்டு நகரசங்கக் கந்தோரில் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

(2) அந்த அறிவித்தலில் தன்னுடைய முழுப் பெயரையும் அந்த வேலைசெய்ய எண்ணியிருக்கும் வீடுவாசலின் வரிமதிப்பிலக்கத்தையும், விதியையும் (வாட்) பட்டணப் பிரிவையும் இன்னும் அந்த அச்சிடப்பட்டிருக்கும் மாதிரித்தாளில் கண்டிருக்கும் விபரங்கள் எல்லாவற்றையும்பற்றியும் எழுதப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

பிளான் படங்களையும்
செக்ஷன் படங்களையும்
ஒப்படைத்தவை
த்தல்.

(3) அந்த அறிவித்தல் பத்திரத்துடன் ஒவ்வொரு இருபது அடிக்கு ஒரு இஞ்சுக்குக் குறையாத பிரமாணப்படி வரையப்பட்ட பிளான் படங்களும், பிரிவுசெக்ஷன் படங்களும் இரட்டைப் பிரதிகளாய் ஒப்படைக்கவேண்டும். குறித்த செக்ஷன் படங்களின் நிலமட்ட அளவுப் பிரமாணம் படங்களின் பிரமாணப்படி இருக்கவேண்டும். அவைகளில் தாம் கட்ட எண்ணியிருக்கும் புதுக் காண்கள் முழுவதும் அவைகளின் அளவினதும் ஏற்ற இறக்க அளவுக் குறிகளினது இலக்கமும், நிலமட்டமும் கால்வாய்களின் ஆழமும் அக்கால்வாய்களோடு இணைக்கப்பட்டிருக்கும் அல்லது இணைக்க எண்ணியிருக்கும் ஒவ்வொரு கட்டடத்தினதும், கால்வாயினதும் நிலக்குழாயினதும் கழிவுக் குழாயினதும் காற்று வரவைக்கப்பட்டிருக்கும் குழாயினதும், கக்கசு அறையினதும், குளிக்கிற அறையினதும் கால்அலம்புகிற இடங்களினதும், ஜலதாரைகளினதும் சாக்கடையினதும் குறிகளினதும், அல்லது வேறு எவ்வித கருவிகளினதும் இடத்தையும் தரைமட்டத்திலுள்ள நீர்ப்பாதைகள் இருக்கும் இடமும் அவைகளின் இலக்கும், அந்த வீடுவாசல்களுக்கு கிட்டவுள்ள விதிகளின் பேர்களும் அந்தப்படம் வரையப்பட்ட பிரமாண அளவும் குறிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். புதிதாய்க் கட்ட எண்ணியிருக்கும் கால்வாய்கள் அல்லது மற்றக் கருவிகள் சிவப்பாயும், உள்ள கட்டடங்கள், கால்வாய்கள் அல்லது மற்றச் சாதனங்கள் கறுப்பு அல்லது தெளிவாய் விளங்கக்கூடிய வேறு நிறத்திலும், வரையப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

பிளான் படங்களும்
ஒப்புக்கொள்ளல் அல்லது
வத தக்குதல்.

12. (1) 11 ம் உபவிதிக் கிசைய அறிவித்தலும் பிளான் படங்களும் செக்ஷன் படங்களும் ஒப்படைக்கப்பட்டபின் சங்கத்தலைவர் அவ்விதித்தல் கொடுத்தவருக்கு அந்தப் பிளான் படங்களும் செக்ஷன் படங்களும் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டனவோ அல்லவோ என்பதை எழுத்தில் அறிவிக்கக் கடவர். யாதும் உபவிதிகளின் கருத்துக்குள் அடங்கச் சங்கத்தலைவர் தமக்கு நலம் அல்லது அவசியமெனத் தோன்றும் மற்றங்களேனுந் திருத்தங்களேனும் செய்யும்படி கட்டடபண்ண அப்பிளான் படங்களையும் செக்ஷன் படங்களையும் அவ்வாறு மாற்றக்கடவர்.

தீர்வைத்த வேலை.

(2) பிளான் படங்களும் செக்ஷன் படங்களும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டால் அதின் பிரதியொன்று அதை அனுப்பினவருக்கு அனுப்பப்படவும் மற்றதைச் சங்கத்தலைவர் தாம் வைத்துக் கொள்ளவும் வேண்டும்.

வேலைவைச் சட்ட
விரோதமாகத் தொ
டக்குதல்.

(3) அதன்பின் நகரசங்கத்தின் பாதுகாப்பி விருக்கும் கால்வாய்களோடு கடைசியாய் இணைப்பதற்காகச் சங்கத்தலைவரால் நீக்கவைக்கப்பட்ட பகுதிகளைவிட மற்றைய வேலைகளை நடப்பிக்கத் தொடங்கக்கடவர். ஆகிலும் அந்தப் படங்கள் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட அறிவித்தலின் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துக்குள் வேலை தொடங்காதிருந்தால் சங்கத்தலைவரால் எழுத்தில் உறுதிப்படுத்தப்பட்டாலொழிய முன் ஒப்புக்கொண்டது அழிக்கப்பட்டாயிற்று என்று எண்ணப்படும்.

வேலைப்பாகங்களை
மூடிவிட அறிவித்தல்.

(4) முன்னேற் சங்கத்தலைவரின் சம்மதம் எழுத்தில் பெற்றுக்கொள்ளாமல் எந்த வேலையையும் பிளான் படங்களும் செக்ஷன் படங்களும் ஒப்புக்கொள்ளப்படுமுன் செய்யத்தொடங்குகிற எவரும் அபராதம் இறுக்கப் பாதிரராவர்.

வேலை முடிவை அறி
வித்தல்.

13. காண்களை அல்லது மாற்றவேலைகளைக் கட்டுகிற அல்லது மாற்றுகிற எவரும் காண் வேலையோடு இணைக்கப்பட்டிருக்கும் அஸ்திபாரம், சாக்கடைகள் அல்லது வேறு கருவிகளின் எந்தப் பகுதியையும் மூடத்தொடங்கமுன் சங்கத்தலைவருக்கு அந்த அஸ்திபாரங்கள், சாக்கடைகள் அல்லது மற்றக் கருவிகள் பரிசோதனை பண்ணப்படுவதற்கு ஆயத்தமாயிருக்கின்றன வென்றும் அந்த அஸ்திபாரங்களை, சாக்கடைகளை அல்லது மற்றக் கருவிகளை மூடத்தொடங்கவிருக்கும் தேதியையும் நேரத்தையும் குறித்து எழுத்தில் அறிவிக்கவேண்டும். அவ்விதித்தல், நகரசங்கக் கந்தோரில் கேட்டு இலவசமாய்ப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும் அச்சிட்ட வெறும் மாதிரித்தாள்களில் எழுதப்பட்டு மேற்சொல்லியபடி குறிக்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து பூரணமாக ஏழு நாளைக்கு முன்னாலுதல் நகரசங்கக் கந்தோரில் ஒப்படைப்பிக்க வேண்டும்.

14. (1) காண்களை அல்லது வேறு வேலைகளைக் கட்டுகிற அல்லது மாற்றுகிற எவரும் அக்காண்கள் அல்லது வேறு வேலைகள் கடைசியான பரிசோதனைக்கும், வேண்டுமானால், முன்னமே உள்ள கால்வாயோடு இணைப்பதற்கும் ஆயத்தமாயிருக்கும் தேதியையும் நேரத்தையும் குறிப்பிட்டுச் சங்கத் தலைவருக்கு அறிவித்தல் செய்யவேண்டும். அவ்விதித்தல் நகரசங்கக் கந்தோரில்

கேட்டு இலவசமாகப் பெற்றுக்கொள்ளும் அச்சிட்ட வெறும் மாதிரித்தாளர் ஒன்றில் எழுதப் பட்டிருக்க வேண்டும். அவ்வறிவித்தல் அதில் குறிக்கப்பட்ட தேதிக்குப் பூரணமான ஏழு நாட்களுக்கு முன்னாகுதல் நகரசங்கக் கந்தோரில் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டும்.

(2) அவர் சங்கத் தலைவர் கேட்கும்போது, சங்கத்தின் பராமரிப்பிலிருக்கும் எந்தக் காணொடு இணைக்கும் செலவுப் பணத்தையும் அவ்விணைக்கும் வேலைதொடங்குமுன் கட்ட வேண்டும்.

15. சங்கத்தாரிடம் முறைப்படி அதிகாரம்பெற்ற உத்தியோகத்தரைவிட வேறு எந்த ஒப்பந்தகாரனும் அல்லது வேறு எவரும் ஊரவர்களின் சொந்தக் காண்களை அல்லது காண்களுக்குரிய கருவிகளைக் கட்டுகிறதற்கு அல்லது நிறுத்துகிறதற்கு அல்லது மாற்றுக்கிறதற்குரிய எந்த வேலைகளையும் செய்யமுன் சங்கத்தலைவரிடத்தில் அதிகாரபத்திரம் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அவ்வதிகார பத்திரம் பாவப்பில் இருக்கவேண்டிய காலத்தையும், அப்பத்திரம் பெற்றவுடனும் நடப்பிக்க அதிகாரம் கிடைத்திருக்கும் வேலையின் விபரத்தையும் குறிக்கும். அப்பத்திரம் சங்கத்தலைவரின் சொந்த எண்ணப்படி எந்த நேரத்திலாவது நீக்கப்படவுண்டுகூடும். அவ்வதிகார பத்திரம் பெற முன்பு து ரூபா சலார் கொடுக்க வேண்டும்.

16. (1) சங்கத்தின் பராமரிப்பிலிருக்கும் காண்களோடு வேறு எந்தக் காணையும் இணைக்கு முன் அப்படி இணைக்கப்படும் காணும் அதனைச் சேர்ந்த கருவிகளும் அவைகளுக்குரிய எந்தச் சட்டத்தினது அல்லது உபவிதியினது நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றி யிருக்கின்றன வெனச் சங்கத் தலைவர் எழுத்தில் சாதனை பண்ணியிருக்க வேண்டும்.

(2) அவ்வித இணைப்பு எந்த விதத்தும் சங்கத்தாரால் முறைப்படி அதிகாரம்பெற்ற உத்தியோகத்தாரால் மாத்திரம் நடத்தப்பட வேண்டும்.

17. எந்தக் காணையும் அல்லது அதற்குரிய எந்த வேலையையும் இடும் அல்லது கட்டும் அல்லது ஸ்தாபிக்கும், அல்லது மாற்றும் எவரும், அல்லது தமக்காக அப்படிச் செய்விக்கும் எவரும் சங்கத்தாரால் அதிகாரம் பெற்றிருக்கும் எந்த உத்தியோகத்தருக்கு பரிசோதனைபண்ணும் நோக்கத்துக்காக நியாயமான எல்லா நோங்களிலும் அக்காணை அல்லது வேலையைப்பார்க்க பூரணமாய் இடங்கொடுக்க வேண்டும்.

18. பின்வரும் எந்தக் காரியத்திலும்—

(1) எந்தக் காணையும் அல்லது அதற்குரிய எந்த வேலையையும் இடும், கட்டும், அல்லது மாற்றும் அல்லது இடுவிக்கும், அல்லது கட்டுவிக்கும் அல்லது மாற்றுவீக்கும் எவரும் அவ்வேலை நடந்துவரும்போது நியாயமான காலத்துள்ளே அல்லது அவ்வேலை முடிந்தபின் சங்கத்தலைவரிடமிருந்து எழுத்தில் அந்தவேலை நடப்பித்த விஷயத்தில் எந்த உபவிதிக்கும் விரோதமாயிருக்கும் காரியங்களைக் குறிப்பிட்டு அவ்வறிவித்தலில் குறித்திருக்கும் நியாயமான காலத்துக்குள் எந்த உபவிதிக்கும் விரோதமாய்ச் செய்யப்பட்ட எவைகளையும் மாற்றுவீக்கவும் அல்லது எந்த உபவிதியும் செய்யவேண்டுமெனக் குறித்திருக்கும் எவைகளையும் செய்யாமல் விட்டிருக்கும்போது அவைகளைச் செய்விக்கும்படியும் அறிவித்தல்கிடைத்தால்—

(2) அவர் அவ்வறிவித்தலில் குறித்த தவணைக்குள் குறித்த ஏவுதல்களில் அவ்வேலை நடத்தும் விஷயத்தில் எந்த உபவிதிக்கும் விரோதமாயிருக்கும் காரியங்கள் அவ்வளவையும் நிறைவேற்றவேண்டும்.

அபராதங்கள்.

19. மேற்குறித்த உபவிதிகளுக்கு விரோதமாய்க் குற்றஞ்செய்யும் எவரும் அக்குற்றங்கள் ஒவ்வொன்றுக்கும் ஐம்பது ரூபாவுக்கு மேற்படாத அபராதமிகுக்கப் பாதிரராவர். ஒரு குற்றம் இடைவிடாமல் நடப்பிக்கப்படும்போது சங்கத்தலைவரிடமிருந்து அக்குற்றத்தை நிறுத்தும்படி எழுத்தில் கட்டளைகொடுக்கப்பட்டது அல்லது அந்த ஆள்வசம் விடப்பட்டது முதல் ஒவ்வொரு நாளுக்குமும் இருபத்தைந்து ரூபாவுக்கு மேற்படாத அபராதமிகுக்கப் பாதிரராவர்.

உபவிதிகளுக்கு விரோதமாய்ச் செய்யப்பட்ட அல்லது செய்யத் தொடங்கப்பட்ட எந்த வேலையையும் நீக்க அல்லது மாற்ற அல்லது இடிக்க சங்கத்தலைவருக்குள்ள தத்துவம்.

20. எந்த உபவிதிக்கும் விரோதமாயேனும் எவ்வேலையாகிலும் தொடங்கப்பட்டால் அல்லது நடப்பிக்கப்பட்டால் அவ்வேலை தொடங்கினவர் அல்லது நடத்தினவர் அல்லது அவ்வேலை தொடங்குவதற்கு அல்லது நடப்பித்தவர், சங்கத்தலைவரது கைச்சாத்திடப்பட்டு எழுதப்பட்டு அவருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அல்லது அவர்வசம் விடப்பட்ட அறிவித்தல் மூலமாய் அவ்வறிவித்தலில் சுட்டிய நாளில் அல்லது அந்த நாள்க்குமுன் தமது கையால் அல்லது அதற்காகத் தம்மால் அதிகாரம்பெற்ற ஒருவருடைய கையால் எழுதப்பட்டு சங்கத்தலைவருக்கு விவாசமிட்டு அவர்வசம் ஒப்புவிக்கப்பட்ட ஒரு வாக்குமூலப் பத்திரத்தில் அவ்வேலை ஏன் நீக்கப்பட அல்லது மாற்றப்பட அல்லது இடிக்கப்படக் கூடாதென்பதற்குத் தகுந்த நியாயம் காண்பிக்கவேண்டும் அல்லது அவ்வறிவித்தலில் சுட்டிய நாளிலும், நேரத்திலும் இடத்திலும் தாமாவது தம்மால் அதற்காக அதிகாரம்பெற்ற ஒருவராவது சங்கத்தலைவர் முன் வெளிப்பட்டு ஏன் அவ்வேலை நீக்கப்பட அல்லது மாற்றப்பட அல்லது இடிக்கப்படக் கூடாது என்பதற்குத் தகுந்த நியாயம் காண்பிக்க வேண்டும்.

அப்படிப்பட்டவர் அவ்வேலையை ஏன் நீக்க அல்லது மாற்ற அல்லது இடிக்கக் கூடாதென்பதற்குத் தகுந்த நியாயம் காண்பிக்கத் தவறினால் அவைகளுக்குரிய சட்ட நிபந்தனைகள் பிறநீங்கலாக அவ்வேலையை நீக்கி அல்லது மாற்றி அல்லது இடித்து அப்படி நடப்பித்தலால் உண்டான செலவை அவரிடமிருந்து அறவிட்டுக்கொள்ளச் சங்கத்தலைவர் அதிகாரமுடையவராவர்.

[By-laws relating to Registration of Dogs, Central Province.]

பின்னூற் காணப்பட்ட ஆணைப்பிரமாணங்கள், மத்திய மாகாணத்து கவுண்டிமேனற் ஏசுநரால் சொல்லப்பட்ட பிரமாணங்களுக்கு ஆணைக்கப்பட்ட டரப்பில் கண்ட பட்டணங்களுக்காக 1901 ம் ஆண்டு நாய் பதிவைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட ரூபப்பிரமாணத் 5 ம் பிரிவின கீழ் உண்டாக்கப்பட்டன, அவையாபேரும் அறியும்படி வெளியிடப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன.

அதிகத்தம் தேசாதிபதியவர்களின் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க விதிநர் கந்தோர்,
பிசுமும்பு, 1910 ம் ஆண்டு ஆவணி 22 ந் உ.

எச். எல். திருப்பொர்டு,
இராசாங்க விதிநர் வேலைபார்ப்பவர்

சொல்லப்பட்ட துணைப்பிரம் ண்கள்.

1. இதற்கு அணக்கப்பட்டிருக்கும் டாப்பில் கண்ட பட்டணங்களுக்குள்ளிருக்கும் ஒவ்வொரு நாய்க்காகவும் வருட மொசுறியை 25 சதம் பதிவு பணமாகக் கொடுக்கப்படவேண்டும்.
2. இவ்வித பதிவுப்பணம் ஒவ்வொரு வருஷமும் ஆடிமாதம் 1 ந் திகதி தொடக்கம் ஆவணிமாதம் 1 ந் திகதி முன்னே முற்காசாகக் கொடுபடவேண்டும்.
3. இவ்வித பதிவு பணத்தை அறங்கிதல் லேசாக்கும் பொருட்டு இப்பட்டணங்களிலுள்ள ஒவ்வொரு வீட்டுக்குடிபதியும் வருஷந்தோறும் ஆனிமாதம் 1 ந் தேதியில் அல்லது அதன்முன்னதாக அப்பணத்தை அறவிடுக தத்துவத்தை அரசாட்சி ஏசனரால் பெற்ற உத்தியோகத்தரிடம் இதனுடன் அணக்கப்பட்டிருக்கும் இடாப்பில் காட்டிய மாதிரி தன்னுடைய கீட்டினுள்ள நாய் அல்லது நாள்துள்ள தொகையையும் சொந்தக்காரனுடைய பெயரையும் எழுதிக் கொடுக்க வேண்டும்.
4. குறித்த பட்டணங்களின் எல்லைக்குள்ளே ஒவ்வொரு நாய்க்கும் அரசாட்சி ஏசனரால் இலக்கம்பண்ணி முத்திரைகுத்தப்பெற்ற ஒரு பட்டியைக் கட்டியிருக்கவேண்டும். அந்த நாய்க்குப்பொருட்டாவது பதிவு பணங்கொடுத்த பின்பு அதன் சொந்தக்காரன் தனது சொந்தப்பட்டி வொன்றை முத்திரையுடனும் பெறக்கொள்விட்டால் அரசாட்சி ஏசனரர் 25 சதம் அறவிட்டுக்கொண்டு முத்திரை யடிக்கப்பெற்ற பட்டி வொன்றை அந்த நாய்க்குக் கட்டும் படி கொடுப்பார்.
5. மேற்சொல்லிய முன்னுடைய துணைப்பிரமாணத்தில் காட்டிய டாப்பைக் கொடுத்தபின் குறித்த பட்டணங்களிலுள்ள நாய்க்களை யுடையவராகிய ஒவ்வொரு குடிபதியும் அதை அல்லது அவைகளைச் சம்பாதித்த நாள்தொடக்கம் ஒரு மாதத்துக்குள் அவ்வித நாயை அல்லது நாய்க்களைக் காட்டும் பின்பு ஒரு டாப்பை அரசாட்சி ஏசனரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரிடம் கொடுக்கவேண்டும் இந்த டாப்பு கொடுபடவேண்டிய தயக்கமின்றி 15 தது நாள்க்குள்ளே அவ்வித நாயின் அல்லது நாய்க்களின் சொந்தக்காரன் கடைபெறும் வருடத்திற்குப் பதிவுப்பணம் கொடுத்தற்குப் பார்த்திரவானியாவான்.
6. பதிவுசெய்யும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்பட்ட நாயைத் தம்முள் கொண்டுவரும்படி கேட்கவும் கொண்டுவரும் வரையில் பதிவு நிச்சயப்பத்திரம் கொடுத்த மறுக்கவும் அரசாட்சி ஏசனரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தருக்குத் தத்துவமுண்டு.
7. அலக்கத்தகாததாரும்படி நாய்க்காரும்பட்ட அல்லது அலக்கக்குறைவு எதென்று அரசாட்சி ஏசனரர் என்னு தற்கிடனுள்ள அல்லது தன் சொந்தக்காரனுல் இடைவிடாது பெடுகிறும் அசட்டைசெய்யப்படுவது அல்லது வழக்க மாய்க் கேடாய் நடக்கக்கூடியதாகிவந்த நாய்க்காகவும் பதிவு நிச்சயப்பத்திரத்தைக் கொடுத்த மறுக்கவும் கொடுக்கப்பட்ட நிச்சயப்பத்திரத்தை அலக்கவும் அரசாட்சி ஏசனரருக்குத் தத்துவமுண்டு.
8. நிச்சயப்பத்திரம் கொடுத்த மறுக்கப்பட்ட நாய் அல்லது கொடுத்த அலக்கப்பட்டதாயுள்ள நாய் ஒவ்வொன்றின் சொந்தக்காரனும் ஓர் அறிவித்தலைப் பெறுதலின்மேரால் அந்த நாயை அரசாட்சி ஏசனரரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் கீட்டிலை அறிவித்தலில் காட்டிய நேரத்தில் கொண்டுபோய் அவ்வுத்தியோகத்தரிடம் குப்புவிக்க வேண்டியவனுடைய அந்நாய் ஒவ்வொன்றும் அரசாட்சி ஏசனரர் எவ்வித தகுதியுள்ளதென்று என்னுகின்றனரோ அவ் வழியே கொல்லப்படலாம் அல்லது வேறுவிதமாய் தீர்க்கப்படலாம்.

டாப்பு.

இலக்கம் _____
 வீட்டு இலக்கம் _____
 தெரு _____
 பட்டணத்தின் பெயர் _____
 வீட்டுக்காரன் பெயர் _____

இலக்கம் _____
 191 — ம் ஆண்டு தைமாதம் 1 ந் திகதி ஆடியவுடனே தீர்ப்பி பெறுதப்பட்ட
 191 — ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 15 ந் திகதிக்குமுன்பு திருப்பிக் கொடுபட வேண்டிய
 ண்கள்.
 வீட்டு இலக்கம் _____
 தெரு _____
 பட்டணத்தின் பெயர் _____
 வீட்டுக்காரன் பெயர் _____

நாயின் தொகை.	விராமி.			குறிப்பு.	சொந்தக் காரன் பெயர்.	காண்கூடிய தேதி.
	இலக்கம்.	ஆண்டு பெண்ணு.	திறம்.			
1.						
2.						
3.						
4.						
5.						

கொடுபட்ட திகதி:
 191 — ம் ஆண்டு _____ மீ — த் உ.

கொடுபட்ட திகதி: 191 — ம் ஆண்டு _____ மீ — த் உ.

வீட்டுக்காரன் கையொப்பம்.
 இன்று தொடக்கம் ஒரு கிழமைக்கு மேல்குறந்த டாப்பை தீர்ப்பி பெறுதற்கு தீர்ப்பி
 யிக் கொடுக்கும்படி மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் இதனால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறான்,
 அப்படிச் செய்யத் தவறும் எனும் 20 ரூபாய் அபராதத்திற்கு, பார்த்திரவானியாவான்.

தேதி: 191 — ம் ஆண்டு _____ மீ — த் உ.

கையொப்பம்.

சொல்லப்பட்ட டாப்பு.

கலகா.
 மயிலப்பித்தியா.
 குறுக்கை.

LAND SALES.

காணி விற்பனைவுகள்.

No. 608, N. P.—1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 11 த் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை காலை 11 மணிவளவில் தன் ஆபீஸில் வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மர்களால், இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் விற்ப்பும் அல்லது உரித்து முடிவுசெய்யப்படும். 20 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண மூன்றறிக்கின் வலிகாமம் வட்டக்குப் பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இல. 3,487. குறிச்சி—அரவோட்டி. உரித்தாள்—அரசாட்சி.

காணித்துண் மண் இல.	காணிப் பெயர்.	பிவரம்.	விசாலம். ஏ. அ. ப.
12998	பிணைக்களுமீ	கத்தர் கின்னத்தம்பியார் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.75
12999	ஊ.	கத்தர் முருகுரு கத்தர் கணபதியும் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 4
13000	ஊ.	முத்துவயிழவகுதர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 7.50
13001	ஊ.	கத்தர் கின்னத்தம்பர்	0 0 1.50
13002	ஊ.	வேலு திலையர்	0 0 1.25
13003	ஊ.	பி. வயித்தியலிங்கம் பெண் நாகமுத்து கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 3.6
13004	ஊ.	விசுவர் வேலுப்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்தது	0 2 0
13005	ஊ.	முத்தம்பி தலைநம்பி கூட்டிச்சேர்த்தது	1 0 7
13006	ஊ.	பென். எஸ். என். வேலுப்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 4
13007	ஊ.	நாகமுத்து காத்திகேசு கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.64
13008	ஊ.	பண ஆள்வார் நாகமுத்து கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.87
13009	ஊ.	கதிராமர் ஏகாம்பரம் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 2
13010	ஊ.	வேலாயுதர் கார்த்திகேசு கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 3
13011	ஊ.	நாமு சரவணமுத்து கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 2
13012	ஊ.	நாகமுத்து தம்பரும் அருளுசலம் நன்னித்தம்பியர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 4.50
13013	ஊ.	காசிவர் இராசுப்பிள்ளையினுடைய உரித்தாளிகள்	0 0 0.48
13014	ஊ.	செல்லையா பெண் நாகசுந்தரம் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.50
13015	ஊ.	முத்து பெண் செல்லாச்சிபும் ஆளுசலம் பெண் தயிலாயரும் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.62
13016	ஊ.	கணவதிப்பிள்ளை முமாரசு வேலுப்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.67
13017	ஊ.	கப்பர் கத்தர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 0.60

(ஒரு ஏக்கரின் பாணிப்பு விசாலமாய் 1,200.)

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மரிடத்திலும் பட்டக்கணப்பற்றி அளவுககத் தோரின் பெரியதரை யிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சுககிழத்தார் ஆபீஸில்,
செப்டம்பர், 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 23 த் உ.

எச். எல். கிருவ்வோட்டி,
கலோனியல் சுககிழத்தாரின் வேலைபார்ப்பவர்.

No. 1,248 E. P.—1910ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 29 த் திகதியா கிய விபரங்கெழுமை பிற்பகல் 2 மணிகளுக்கு கிழக்கு மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மர்களால் தனது ஆபீஸில் இதனடியிற் சொ ல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியா ரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வ ளுத்திறக்கிற விற்பார்.

காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டுகளைப்பு மூன்றி றிக்கி விருக்கின்றன.

பிளான் இல. 4,169. ஏறாஜூர் பற்றம்.
குறிச்சி—ஏறாஜூர் ஐயன்சேகன்.
கேள்விகாரன்—ப. மு. பணிக்கன்.
உரித்தாள்—முடி.

காணித்துண் மண் இல.	பிவரம்.	விசாலம் ஏ. அ. ப.	தரிப்புவிச ஏக்கரொன் மசுக்கு.
131 சேலூர்		1 1 25	16
132 தோட்டம்	உரித்தாள்—கூட்டிப்பிடித்தது.	0 2 27	20

படம் 3,387. கோழைப்பற்றம்.
குறிச்சி—புணை. கேள்விகாரன்—பொதுவிற்பனையு.

காணித்துண் மண் இல.	பிவரம்.	விசாலம் ஏ. அ. ப.	தரிப்புவிச ஏக்கரொன் மசுக்கு.
91257	கேள்விகாரன்முககேற்ற வெட்டி டைப்புழி	8 3 8	20
91258	ஊ.	9 0 6	20
91259	ஊ.	9 1 22	20
91260	ஊ.	9 3 24	20
91261	ஊ.	9 3 24	20
91262	ஊ.	9 1 35	20
91263	ஊ.	9 3 35	20
91266	ஊ.	7 2 21	20
91267	ஊ.	9 1 36	20
91268	ஊ.	9 0 8	20
91269	ஊ.	9 1 26	20
91270	ஊ.	9 2 10	20
91271	ஊ.	9 1 33	20
91272	ஊ.	9 3 30	20
91273	ஊ.	9 3 20	20

No. 1,249, E. P.—1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 13 த் திகதி, விடியற்கிழமை பகல் 1 மணிக்கு தன் ஆபீஸில் கிழ மாகாணத்து திரிகோணமலை உதவி கவண்மேந்து ஏசன்மர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திறக்கிற விறக்கப்படும். 22 காணித்துண்டுகள், கிழ மாகாணத்து திரிகோணமலை மூன்றறிக்கின் தம்பல்மம் கொட்டியாரப்புப் பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இல. 4,131. உரித்தாள்—அரசாட்சியார்.

காணித்துண் மண் இல.	பிவரம்.	விசாலம். ஏ. அ. ப.	தரிப்புவிச ஏக்கரொன் மசுக்கு.
94963	கேள்விகாரன் பெயர். அலியார் உமறுக்கன்	0 2 22	15

காணித்துண் மண் இல.	பிவரம்.	விசாலம். ஏ. அ. ப.	தரிப்புவிச ஏக்கரொன் மசுக்கு.
91274	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டி டைப்புழி	9 3 20	20
91275	ஊ.	9 1 24	20
91276	ஊ.	10 0 4	20
91277	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	7 3 37	20
91278	திடல்புழி	4 0 8	20
91279	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	12 2 5	20
91280	வேளாண்மைக்கேற்ற காடும் வெட்டையும்	9 1 26	20
91281	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டி டைப்புழி	8 3 29	20
91282	ஊ.	9 1 24	20
91283	ஊ.	9 1 24	20
91284	ஊ.	9 1 36	20

படம் 3,685. குறிச்சி—கிள்ளையடி. கேள்விகாரன்—வ. வீமன்
உரித்தாள்—கூட்டிப்பிடித்தது.

93252	புதுசுகத் துப்பரவுபண்ணிய புழி	0 2 21	20
93259	கேள்விகாரன்—சி. வைரன். தென்னத்தோட்டம்	0 0 23	20
93708	படம் 3,810. பொரஜிவுப்பற்றம். குறிச்சி—கனிமடு, கேள்விகாரன்—க. கணபதிப்பிள்ளை. உரித்தாள்—முடி. வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	1 0 15	15
94259	படம் 3,949. குறிச்சி—கனிமடு. கேள்விகாரன்—நா. கதிர்வேலி. உரித்தாள்—முடி. உ. வெட்டைப்புழி	4 3 10	15

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விளம்பரங்களையும் விற்பனைக் கொந்திசுகளைப்பற்றியும் மட்டகணப்பு அரசாட்சி ஏசன்மத்தரை யவர்களிடம் வினாவி யறிந்துகொள்ளலாம்.

எச். எல். கிருவ்வோட்டி,
கலோனியல் சுககிழத்தாரின் வேலைபார்ப்பவர்.

கலோனியல் சுககிழத்தார் ஆபீஸில்,
1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 11 த் உ.

காணித்துள்ள நாள் இல.	குறிப்பி. சின்னம்	கேள்விகாரரின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம். ஏ. அ. ப.	தரிபடலியை ஏகம் ரொண்டாகரு கு.
94965	சின்னம்	கேள்விகாரரின் பெயர். அசனூர் வாப்புத்தம்பி	தென்னககேற்றத்த(கேள்விகார ரணல் சேத்துப் பிடிக்கப் பட்டது)	0 2 15	15
94967	சின்னம்	அசனூரெவ்வை அவியாத்தம்பி	சின்னம்	0 3 33	15
94969	சின்னம்	சின்னம்	தென்னககேற்றத்த	0 2 20	15
94971	சின்னம்	சிலேமான் பிள்ளை சேருமதார்	சின்னம்	0 3 1	15
94972	சின்னம்	எ. முகம்மதுக் காசிம்	தென்னககேற்றத்த (கேள்விகார ரணல் சேத்துப் பிடிக்கப் பட்டது)	2 1 29	15
55	தப்பலகமம்	பிளான் இல. 4,156. உரித்தாரி—அரசாட்சி. கே. பொன்னையா	தென்னககேற்றத்த	2 3 14	17-50
பிளான் இல. 4,193.	சின்னம்	உரித்தாரி—(1) கே. கதிரவலன் கட்டாடி கன்னி கட்டாடி, (2) சின்னத்தம்பி, (3) மாரியன். கன்னிக்கட்டாடி கதிரவேறு	புளந்தென்னத்தோட்டம் (சுட்டி உறுதிக்கோக்கேப்படு)	0 0 19	3-50
92127	தோட்டார்	பிளான் இல. 3,449. உரித்தாரி—அரசாட்சி.	தெற்கேற்றத்த	12 2 28	20
92142	சின்னம்	பி. அகமதுலெவ்வை	சின்னம்	10 1 25	17 50
92150	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	7 1 16	20
92152	சின்னம்	பி. முகம்மது மீராசாய்பு	சின்னம்	4 2 18	20
92158	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	2 0 28	15
92160	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	1 3 26	15
92169	சின்னம்	எ. முகையதீன்பிச்சை	சின்னம்	17 2 32	15
92177	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	3 0 16	15
92185	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	11 3 0	19
92189	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	11 1 4	19
92200	சின்னம்	சி. சரவணமுத்து	சின்னம்	5 2 0	20
92201	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	10 2 30	20
92202	சின்னம்	சின்னம்	சின்னம்	6 3 0	20
92203	சின்னம்	எச். சின்னப்புவாற் சேத்துப் பிடிக்கப்பட்டது	சின்னம்	4 2 14	25

மேற்கூறித்த காணிக்கைப்பற்றிய வேறு விளம்பரங்கள் திருகோணமலை உதவி சசன் மத்தறையிடமும் பிளான் கையெழுத்தியது அளவையின் தலையிடமும் கேட்டுப்பெற்றதொன்றாவாம்.
 உலோனியல் சுகமெத்தாரி ஆபிசில், சி. எல். கிருஷ்ணமூர்த்தி,
 கொழும்பில், 1910 ம் ஆகஸ்ட் 23 த் உ.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota, S. O. 51—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிக்கை ஒன்றிலேயும் பலவிலேயும் சுவீகரிக்க உட்கரையாவினும் தங்களுக்குள் டென உரித்தாட்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆகஸ்ட் 28 த் திகதி தவக்கம் முன்று மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பண்ணைச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து முலையேனும் தங்களுக்குள்ளடனும் உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவிக்கவும், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தங்களுக்கு உண்டாய அநிதர்த்ததைக் கொண்டு சொல்லிய காணிக்கை அல்லது அனைத்து உரித்தாட்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கரிய ஆகாமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு முத்து முலையாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டி காரணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டையிலுள்ள திக்குக் கிறுவாப்பத்து மேற்ககச்சேர்த்த தலத்தை என்னும் கிராமத் திதுள்ள, இத்தடணைக்கப்படும் * படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்தண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 202:

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.

1. கலகாவகேனேவத்தை .. 0 2 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கலகாவத்தை, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கலகாவகேனேவையும் முதலியனவும்; சிறுக்கு-தெற்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கலகாவகேனேவையும் முதலியனவும்; மேற்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்பட்ட கலகாவத்தை.

II.—பிரதம படம் 202.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.

6d. கொடகலகாவகேனேவகால் .. 0 3 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்கரிய-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கொடகலகாவகேனேவகால்; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொடகலகாவகேனேவகால்; மேற்கு-முடி உரித்தாட்பேசும் கம்பிசலகேனேவத்தை, முடி உரித்தாட்பேசும் தெற்கலகாவத்தை.

III.—பிரதம படம் 202.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.

6f. கொள்வத்தேயேனேவத்தை .. 0 1 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடி உரித்தாட்பேசும் எல்லையேனேவத்தை; சிறுக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கொள்வத்தேயேனேவத்தை; தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கொள்வத்தேயேனேவத்தை.

* இவ்வகையின் தாள் எண் பாகம் 931 & 932 ம் பக்கங்களில் படக்கலைப் பார்த்து.

IV.—பிரதம படம் 202.

காணிய்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
118 ..	கலிந்த அறையுட்கவத்தை ..	0 1 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குடாகே அலுணும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் பித்தெனிய; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-முடி உரித்துப்பேசும் புல்கென்றியேகேனை.

V.—பிரதம படம் 202.

காணிய்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
34 ..	உண்பத்தற்காவதெனிய ..	0 2 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழிநிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட கட்டுமேயே; கிழக்கு-கே. நங்காயிபம் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் ஆறகாவத்தை, குடாகே கொத்தனும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் ஆறகாவதால்; தெற்கு-வெறுமதியின் அரைவிடக்குக் கொடுக்கப்பட்ட ஆறகாவத்தை; மேற்கு-தாமியி ஆறக கிராம எல்லை.

3,841

[Kurunegala, S. O. 50—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுபொருள்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஆகஸ்ட் மாதம் 26 ந் திகதி அவர்க்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏச். ஓ. பொக்கஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தையல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஏச். ஓ. பொக்கஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் ஒருநூக்கல் மூன்றிற்கு வேவுட்கிவிசைப்பத்துக் குடகம்பொல எகொடகொறையைச் சேர்ந்த அதுபொத்தம என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட ணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 1 றாட்டு விசாலமுள்ளதும் சரிமாவியமாய் கல்கொடகேனை (குடாடுக்ககைச் சேமிக்கப்பட்ட காணி) என்னும் பெயரினும் அழைக்கப்பட்டு கல்லை அறியப்பட்டுவரும் 95 ம் பிரதம படத்தில் 8A ந் துண்டாய்க் கட்டப்பட்டதற்கான காணி; இதற் கெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் கற்கப்பட்ட கல்கொடகேனைவத்தை; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கொள்கமவத்தை (குடாடுக்ககைச் சேமிக்கப்பட்ட காணி); தெற்கு-கணையத்தையிலிருந்து வாரியப்பொத்தற்கும் போகும் லேட்டு; மேற்கு-கிராமிகளுக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட கம்பமுலகேனத்தை.

3,842 * இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 933 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 51—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஆகஸ்ட் மாதம் 26 ந் திகதி தங்க்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தையல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாத நவநவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் ஒருநூக்கல் மூன்றிற்கு கட்டுக்கம்பொல காத்தபத்துக் கொறையை மேற்கைச்சேர்ந்த வெறகொற என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட ணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கிழக்குகிழக்குக் காணிய்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 310.

காணிய்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
20 ..	இயில (சேந்தநிலமும் நீரோட்டமும்) ..	3 3 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எலபொடகமலினுள்ள ஓர் தம்பி உரித்துப்பேசும் தெல்காவத்தை, இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே பண்டப்புவும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் இப்பன்வலகாவத்தை, இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே பண்டப்பு உரித்துப்பேசும் இப்பன்வலகாவத்தை, இந்நச்சாரிநெகெற்றிக்க பொடினும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் தெல்காயேன, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் தெல்காவத்தை, புள்ளிநூ அப்புதாமி உரித்துப்பேசும் ககத்துகாமுலயேன; கிழக்கு-இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே பண்டப்புவும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் தெமட்டயிற்றியேரும்புற; தெற்கு-வெறகொறக் கோபில் உரித்துப்பேசும் பில்லா, மென்னுகாமி ஆராரிபும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கல்கவல்லேரும்புற, பண்டப்புகாமி உரித்துப்பேசும் தெமட்டயிற்றியேரும்புற, எலபொடகமலினுள்ள ஓர் தம்பியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் பாறகாலுற்ற; மேற்கு-எலபொடகமலினுள்ள ஓர் தம்பி உரித்துப்பேசும் புறனா புற.

II.—பிரதம படம் 310.

காணிய்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
32f ..	குேட்டு ..	0 0 23

எல்லைகளாவன: வடக்கு-விஜேகுரிகே தறமாளிநயிதே உரித்துப்பேசும் கொலொங்காமுலவத்தை, விஜேகுரிகே உக்கு நாயிதே உரித்துப்பேசும் காட்டகாவத்தை; கிழக்கு-விஜேகுரிகே ஆராச்சிநயிதே உரித்துப்பேசும் கெற்றகெலகாமுலவத்தை; தெற்கு-விஜேகுரிகே உக்குநயிதே உரித்துப்பேசும் அம்பகாவத்தை, விஜேகுரிகே பண்டியான்நயிதே உரித்துப்பேசும் காட்டகாவத்தை; மேற்கு-தறமாளிநயிதே உரித்துப்பேசும் கோங்காவத்தை.

III.—பிரதம படம் 310.

காணிய்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
37g ..	குேட்டு ..	0 0 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஓர் குேட்டு; கிழக்கு-இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே புள்ளிநூ உரித்துப்பேசும் கொலொங்காமுலவத்தை; தெற்கு-பன்சல உரித்துப்பேசும் பன்சலவத்தை; மேற்கு-இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே பண்டப்பு உரித்துப்பேசும் போகாவத்தை, இலங்ககோன் முதியான்சொலாகே இங்கப்புவும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கொடெல்லேயேன.

3,843 * இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 933 & 934 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala, S. O. 52—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தற்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஜூனியர் 26 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவில் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் லொரூம்பு கோட்டைப்பிலுக்கும் அயருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் ருநாகக்கல் டிஸ்திரிக்டுத் தம்பதேனிகாத்தத்தில் மாயுருவதிக் கோறையைச்சேர்ந்த மூன்றுபெருங்கே என்னுள் கிராமத்தினுள் இத்தட ண்டணக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காண்பதுண்டு:—

I.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
11a ...	மொறங்கேவேலையேன (சுகோடு)	... 0 0 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட யபற்கொடெல்லேகே, முடி உரித்துப்பேசும் மொறங்கேவேலையிலேவ; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் மொறங்கேவேலையிலேவ; தெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் மொறங்கேவேலையிலேவ, முடியால் விற்கப்பட்ட வெறுகாமுலவேன்; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வெறுகாமுலவேன.

II.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
31g ...	உலகந்தழைக்கலான	... 0 0 30
45 ...	ஷெ	... 1 2 0
72g ...	ஷெ	... 0 0 31

1 3 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வெறுகலகாவகே, முடியால் விற்கப்பட்ட கந்தேவத்தேகே முதலியன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கந்தேவத்தேகே முதலியன, முடி உரித்துப்பேசும் திபுக்காபிற்றியேயேன, முடி உரித்துப்பேசும் கொங்காமுலவேன்; தெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் அம்பகாமுலவத்தை முதலியன; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வெறுகாமுலவேன்.

III.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
37a ...	திக்கன்பிற்றியேவேவ	... 1 1 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் திக்கன்பிற்றியேகே; தெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் திக்கன்பிற்றியேயேன, முடி உரித்துப்பேசும் திக்கன்பிற்றியேகே; மேற்கு-103,261 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் கண்டிருக்கும் காணி, முடி உரித்துப்பேசும் திம்பிரிகாபிற்றியேயேவ.

IV.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
48 ...	இம்புல்காமுக்கலான	... 6 3 0
49b ...	இம்புல்லமுக்கலான	... 0 1 34

7 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்றியேகேனேவத்தை, முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்றியேகேயாய; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்றியேகேயாய, முடி உரித்துப்பேசும் மாநர்காமுலவேன; தெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் பின்ன்காமுலவேன; மேற்கு-ஜே. ஆர். பண்டிருளையும் மற்றவர்களுக்கும் உரித்துப்பேசும் மொறகாமுலவத்தையும் முதலியனவும், முடி உரித்துப்பேசும் கல்கொடெல்லேவத்தை, முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்றியேகேனேவத்தை.

V.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
72p ...	விகாறேகேவே	... 1 0 6
77 ...	ஷெ	... 18 1 26
79m ...	ஷெ	... 0 0 30

19 2 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கொங்காமுலவேன, முடி உரித்துப்பேசும் திபுக்காபிற்றியேகே, முடியால் விற்கப்பட்ட தல்கொல்லேகே; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தல்கொல்லேவத்தை, முடியால் விற்கப்பட்ட தல்கொல்லேகே; தெற்கு-முடி உரிமைப்பட்டத்தில் கண்டிருக்கும் காணி, கிராமிகுக்கரிய்காணி; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட விகாறேகே, முடி உரித்துப்பேசும் தனுபொத்தகே, முடியால் விற்கப்பட்ட விகாறேகேவே, முடி உரித்துப்பேசும் தனுபொத்தகே, முடியால் விற்கப்பட்ட மூதாடிக்கேவேகே; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மூதாடிக்கேவேகே, முடியால் விற்கப்பட்ட தல்கொல்லேகே, முடி உரித்துப்பேசும் தல்கொல்லேகே.

VI.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
79f ...	தனுபொத்தகம்கொப்புவ (சுகோடு)	... 0 2 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் தனுபொத்தகே; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மூதாடிக்கேவேகே.

VII.—பிரதம படம் 14.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
111 ...	கல்வித்தழைக்கலான	... 7 0 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் தகவலகாவகே, முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலவத்தை; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் அம்பகாமுலவேன, முடி உரித்துப்பேசும் காட்டகாகே; தெற்கு-கணக்கக் கிராமஎல்ல, மும்மனக் கிராமஎல்ல; மேற்கு-மும்மனக் கிராமஎல்ல.

3,844 * இங்கிலிஷ் நான்காம் பாகம் 934 to 936 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala, S. O. 53—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஜூனியர் 26 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவில் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் லொரூம்பு கோட்டைப்பிலுக்கும் அயருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காண்களின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மன்றிக்கு கட்டுகம்பொல காந்தப்பில் யற்றிககோறையைச் சேர்ந்த பிகல்பொல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்—

I.—பிரதம படம் 203.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
6n ...	தங்காழுவேயன் 1 2 13

எல்களாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறக்கொளே காவயேன; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறக்கொளே காவயேன; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மாவத்தெயேன; மேற்கு-பாழிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மாவத்தெயேன, பாழிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட திப்பொற்றையேன.

II.—பிரதம படம் 203.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
44g ...	தயிலுயில்லாவ 1 2 26

எல்களாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொன்னகாழுவேயன், முடியால் வீற்கப்பட்ட எப்பொகொடல்வெயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட இஸ்வெற்றியெயேன; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட இஸ்வெற்றியெயேன; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொன்னகாழுவேயன்.

8,845

* துங்கிலீசின் தாக்காம் பாகம் 937 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 54—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காண்களில் எவ்வித உட்கைதயாபிணை தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெசுவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் (ஓகஸ்ட்) ஜவணிமாதம் 26 க் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிகச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் தரை அளவளவல் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முடிமுடியேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கைதையைத் தெரிவிக்கவில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பெசுவர்களைய தாக்காய் சொல்லிய காணிகைய முடிக்குரிய ஜுதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் இனிப்பிடுதலாக என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காண்களின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மன்றிக்கு கட்டுகம்பொல காந்தப்பில் மெதப்பத்தகோறையைச் சேர்ந்த மெதப்பத்தகோறையைச் சேர்ந்த பிகல்பொல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 30 பெண்ட விசால முடியதம் சாமானியமால் இணைக்கப்படும என்னும் பெயரிணும் அமைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்படுமவருடைய 233 ம் பிரதம படத்தில் 10e1 க் தண்டாய் காட்டப்பட்டதுமான காணி. இதற்கெல்களாவன: வடக்கு-பாழிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட கல்பில்லாவ; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பதகாழுவேன; தெற்கு-பிறவடில்லை என்னும் பிரகாரம், மணப்பெறுமுடியான்கோளே கிழப்பண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பெசும் புறனெனல; மேற்கு-மணப்பெறு முடியான்கோளே கிழப்பண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பெசும் புறனெனல.

8,846

* துங்கிலீசின் தாக்காம் பாகம் 937 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala, S. O. 55 —1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காண்களில் எவ்வித உட்கைதயாபிணை தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெசுவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் (ஓகஸ்ட்) ஜவணிமாதம் 26 க் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிகச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் தரை அளவளவல் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முடிமுடியேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கைதையைத் தெரிவிக்கவில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகைய அல்லது அவர்களுள் உரித்துப்பெசுவர்களைய தாக்காய் சொல்லிய காணிகைய முடிக்குரிய ஜுதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் இனிப்பிடுதலாக என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காண்களின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மன்றிக்கு தேவமெதிக்கோறையைச் சேர்ந்த தேவமெதிக்கோறையைச் சேர்ந்த பிகல்பொல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்—

பிரதம படம் 406.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
8d ..	வேல்கொட்டிவெ 0 3 6
8e ..	ஹெ 0 1 34
8f ..	ஹெ 3 3 38
		5 0 38

எல்களாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட தம்பிற்றியாறலகோளே, முடியால் வீற்கப்பட்ட தோழிற்றியகோளே; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட தோழிற்றியகோளே; தெற்கு-பாழிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மெதப்பத்தகோளே, முடி உரித்துப்பெசும் தம்பகொம்புறேயில்லாவ; மேற்கு-மணக்கோள் முடியான்கோளே புகுவிணை உரித்துப்பெசும் வேல்கொட்டிவெ, பம்புறமகம் கிராம எல்ல.

8,847

* துங்கிலீசின் தாக்காம் பாகம் 938 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala, S. O. 56—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உட்கரைப்பாலினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு ஓகஸ்ட் (ஆகஸ்ட்) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியைச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனுங் எழுத்து மூலமாக யேனும் தங்களுக்குண்டான உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாங்கிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாக வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மிஸ்திரிக்குக் கட்டுகும்பொலகைப்பந்து மெதப்புத்தகோண மேற்ககச்சர்ந்த உட்கரை என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கம்பகம் * உட்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 2 றுட்டு 12 பேட்டி விசேஷமூலமாயும் சாமானியமாய் ஜோட் என்றும் பெயரினால் அகழ்க்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டி வருவதும் 297 ம் பிரதமபட்டில் 500 ம தண்டாய்க் காட்டப்பட்டபெயர் காணி; இதற்கெல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குக் கம்புறுகொடக் கிராம எல்ல; தெற்கு-கிழக்குகொடக் கிராமஎல்ல; மேற்கு-மூ உரித்துப்பேசும் அம்பககோண, முடியால் விற் கப்பட்ட கசத்தகமூலமத்த.

₹ 3,848 * இங்மெலின் தான்காம் பாகம் 938 ம் பக்கத்திற் பட்டத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura, S. O. 35—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பல்லிலேனும் எவ்வித உட்கரைப்பாலினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு ஓகஸ்ட் (ஆகஸ்ட்) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியைச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜோன் இஸ்மரில் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனுங் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டான உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாக வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜோன் இஸ்மரில்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் விவாகியதோறையில் துவரகம்பராதையைச்சேர்ந்த புதுக்குளம் என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்பகம் * உட்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணியின்கீழ்க்கண்டவைகள் :—

I.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
113 ... புதுக்குளத்துக்கமகாடு ... 0 0 4
எல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு).

II.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
114 ... சவக்காலை (இடுகாடு) ... 0 0 21
எல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு).

III.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
116 ... புதுக்குளத்துக்கமகாடு ... 0 0 23
எல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குத் தெற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு); மேற்கு-மத்தேசவன்னுமேத்து பொவிஸ்வீதான உரித்துப்பேசும் புதுக்குளத்துக்கமம் (தெற்காணி)

IV.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
117 ... புதுக்குளத்துக்கமகாடு ... 0 0 34
எல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குத் தெற்கும்-செல்வத்துரை அந்தோனி கமலிதானையும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் புதுக்குளத்துக்கமம்; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு).

V.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
118 ... புதுக்குளத்துக்கமகாடு ... 0 1 37
எல்லகனாவன : வடக்கு-தொன்மை அந்தோனியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் புதுக்குளத்துக்கமம்; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு).

VI.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
119 ... புதுக்குளத்துக்கமகாடு ... 0 0 38
எல்லகனாவன : வடக்கு-தொன்மை அந்தோனியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் புதுக்குளத்துக்கமம்; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு).

VII.—ரொப்போ படம் 2.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. அ. ப.
120 ... புதுக்குளம் (குளம்) ... 32 3 17
எல்லகனாவன : வடக்குக் கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட புதுக்குளக்காடு (காடு)

8,849 * இங்மெலின் தான்காம் பாகம் 939 & 940 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Tender for Arrack Rents, 1911-12.]

சாராயக்குத்தகை அறிவித்தல்.

இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—1911 ம் ஆண்டு ஜனவரிமாதம் 1 ன் திகதி முதல் 1912 ம் ஆண்டு ஜான் மாதம் 30 ன் திகதி வரையுடைய ஆகிய பதின்மூன்று மாதங்களுக்கு இதன் பின்னால் வரும் சாராயக்குத்தகைகளை விலைக்குக் கொள்ளவது புண்ணுவதற்கான கேள்விப்பத்திரங்களைத் திறந்து யோசித்தபயர்க்கும் நிமித்தமாக, மத்திரசம்பண்ட பத்திலே, இதன்பின்னாலும் காட்டினிலே, உத்தம நேசாதிபதிமகர்க்களால் சீகமிக்கப்பட்ட தொரு போட்டி சமரஜத் கூடப்பெறும்:—

1910 ம் ஆடு செப்டெம்பர்மீ 2 ன் உ.

- | | | |
|----------------------|----|--|
| 1. அடமேற்கு மாகாணம் | .. | (குருநாக்கல் பிரிவில்) ஏழு கோறளை. |
| 2. ஹெ | .. | சிராப டிசுத்திரிக் பிரிவு. |
| 3. ஹெ | .. | புத்தள ஹெ. |
| 4. ஊவா மாகாணம் | .. | வதுளை ஹெ. |
| 5. அடமத்திய மாகாணம் | .. | அனுராஜபுர ஹெ. |
| 6. சப்பிரகாம மாகாணம் | .. | கேகால டிசுத்திரிக் பிரிவில் காஜ கோறளை. |

1910 ம் ஆடு செப்டெம்பர்மீ 9 ன் உ.

- | | | |
|--------------------|----|--------------------------------|
| 1. அட மாகாணம் | .. | யாழ்ப்பாண டிசுத்திரிக் பிரிவு. |
| 2. ஹெ | .. | மணலூர் ஹெ. |
| 3. ஹெ | .. | முல்லைத்தீவு ஹெ. |
| 4. கிழக்கு மாகாணம் | .. | மட்டக்களப்பு ஹெ. |
| 5. ஹெ | .. | நீருக்கோணமலை ஹெ. |

நியமித்த நாளில் மத்திரசம்பண்ட பன்னிரண்டரை மணிக்குப்பிறகு யாதொரு நெண்டர் கேள்விப்பத்திரமும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.

கேள்விக்காரன் ஒவ்வொருவனும் தான் கொடுக்க ஆயத்தமாயிருக்கிற விலை இன்னதென்று தனது கேள்விப்பத்திரத்திற் சொல்லவேண்டும்.

மேற்காட்டிய விருக்கிற்படியான சகல சூத்தகைகளுக்கும் தனித்தனி வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டும்; கேள்விப்பத்திரத்திற் சூத்தகைவினது பெயரும் நம்பளும் ஆகிய இரண்டும் எழுதியிருக்கவேண்டும்.

சரிவாகச் சில முத்திரை வைத்த கேள்விப்பத்திரங்களை, "சாராயக்குத்தகைக் கேள்விப்பத்திரம்" என்று அடையாளமிட்டுக் கொள்வது அன்றித் கலோனியல் சக்கிறத்தார் எச். எல். கிஜேவோட் ஸி. எம். ஜி. யவர்களுக்கென்று மேல்விசாயிட்டு தபால் மார்த்தமாக அனுப்பினும் அனுப்பலாம் அல்லது கேள்விக்காரன் தானே போட்டி சமரஜத் தாருக்கு நேரே முகமுக்காய்ச் கண்டு கொடுக்கலாம்.

விற்பனைக் கொடுத்தி கொடுத்தி மாதிரித்தாள்களையும் தவறான இடாப்புக்களையும் இலக்கவீதான எந்தக் கச்சேரிவினோடும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி அறியவேண்டுமானால் கேள்விக்காரன் கிஜேவோட், அவ் நெவெனியூக் தலைவரையே நேரே கண்டு கட்டலாம் அவருக்குக் காகிதம் எழுதியுள்ளும் அவர் அறிவிப்பார்.

இவ்வீதி பேசியுரை கேள்விக்காரர்கள் போட்டி சமரஜத்தோடு பேசிக்கொள்ள விரும்பினால் தங்கள் தங்கள் தவிபரவுரைக் கூட்டியவரவேண்டும்.

சட்டநிருபணசம்ப மட்டப்பதில் கேள்விக்காரன் நேரே தானேயாவது தனது அதிகாரம்பெற்ற காரியஸ்தர் முலமாயாவது, வந்திருக்க தனது கேள்விப்படி ஒரு மாதச் சூத்தகைப்பணத்தை உடன்கையிலே கட்டவும் ஆயத்தமாயிருந்தாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

இரண்டிக்குக் குறைவான கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒரே சமணு தொகையைக் கேட்டிருக்கும் மகூத்தில், போட்டி சமரஜத்தார் தமது இஷ்டப்படி இரண்டில் ஒன்று செய்யலாம்; (க) அந்தக் கறித்த கேள்விக்காரர்கள் மாத்திரமே விலை வைத்துக் கேட்டிரு பிரசித்த கலத்தில் உடன்கையிலேதானே போட்டிக் சூத்தகையை விற்பது; அல்லது, (உ) புத்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கேட்டு வாக்குவது.

அதிக உயர்ந்த கேள்விப்பயாவது எந்தக் கேள்விப்பயாவது ஏற்பதற்கு போட்டி சமரஜத்தார் கடைமைப்பட்டவர்கள் எல்லை.

இந்தக் சூத்தகைகளை விலைக்குக்கொண்டவர்கள், ஒரு கலனுக்கு நாலரை ரூபாய்க்குக் குறைவான எந்த விலைக்கும் விற்பனைசெய்ய இடங்கொடுக்கப்படுவார்கள்.

மேலும் இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—
(கேட்டகூட்ட புறநீக்கலான) கொழும்பு நகர கட்டவத்தைச் சாராயக் சூத்தகையையும், மத்திய மாகாணத்தச் சாராயக் சூத்தகையையும், காலி நகர கட்டவத்தைச் சாராயக் சூத்தகையையும் விலைக்குவாங்கினவர்கள், கொழும்பு கண்டி காலிகளின் முனிசிப்பல் நகரசங்க எல்லைகளினுள்ளே உள்ள ஒவ்வொரு தவறானபுத்தம் சாராயம் சில்லறையில் விற்பதற்காக 1891 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி கொடுக்கும் ஒவ்வொரு கிசென்ஸ் பத்திரத்துக்குமாக ஐந்து ரூபாய் முதல்கால வரி 1892 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச்சட்டத்து ஏற்பாடுகளின்படி இறுக்கவேண்டியவர்களாவா என்பதாம்.

கொள்வினோடும் அவ் நெவெனியூக் கச்சேரியில் நேரேயாவது காகிதம் எழுதியாவது கேட்டு விலையில்லாமல் இது மாகக் கேள்விப்பத்திர மாதிரிகளை பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
எச். எல். கிஜேவோட்,
அகற்றித் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

ரொழும்பிற், கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1910 ம் ஆடு செப்டெம்பர்மீ 25 ன் உ.

[Tenders for the Civil Medical Department.]

அவிசாவலை ஆசுப்பத்திரிக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்கிதாசுகி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நான் தவக்கம் 1911 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ன் திகதி வரைக்கும் பாதுகாண் தேவைவான சகலத்த சாய்ப்பாட்டுச் சாசனங்களைக் கிசாந்திரத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விரும்புமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கிதாசுகி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொள்வினோடும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கிதாசுகி இரண்டு கொப்பிசுக்கல் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரை விட்டு, "கொள்வினோடும் ஒப்பந்த விசாரணைச் சந்தைத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிவைகருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு" என்று மேல்விசாயும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கிதாசுகி அரசிவைகருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இத்தகைய அங்கப்பயட்டுக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்த்தமாக அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கொடுதல்கள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடத்தை மேல்முடிவில் "அவிசாவல்லி (Avisawella) சூப்பப்பத்திரிகைச் சம்பந்திச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொடுதல்கள்" என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கொடுதல்கள் அரசுகறவருமானத்தையா கந்தேரில் 1910 ம் ஆண்டு அப்பிசஸ் 13 ந்திதகி மத்தியாகத் துக்கப்பிந்ததாமல் சேரவேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொள்விருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொடுதல்களில் மாதிரி ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழுமுடி பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இவற்றென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மசாறங்கள் செய்தால் அம்மாதிரிக்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையாப்பிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத்தவறினால் கேள்வி சரிபினமாதக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிருப்பவோர் ஒவ்வொருவரும் இறுதிய ரூபா முற்பணமாகக் கச்சேரியில் நடப்புப் பற்றுத்திட்டிக் கொண்டு வரல் வேண்டும். கொள்விருத்தக் கேள்விகள் எழுதியுள்ளபின்னதல்மேல் வாராகுதல் கொசுதிருத்தல் கைவேறக் அல்லது தக்கபினை கொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்கப்பட்டும், அப்படி கட்டப்பட்ட கொள்விருத்தக்காரர்வரின் கவனமேற்கில் யாதொரு கொள்விருத்தம் எடுக்க ஏலாது அரசாட்சியாளின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும் கொள்விருத்த ஒப்பந்தத் தீர்ந்து ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்தக்கொள்ளப்பட்ட மற்ற் கொள்விருத்தக் கேள்விக்காரர் நடப்பு பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. சாமான மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.
8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொள்விருத்த ஒப்பந்தக்காரன் பணப்பினை ரூபா நானூறு கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத் தைச்சேர்த்து உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை கையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிலில்மெடிக்கல் சூபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறியபேராத பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அக்கிரிக்கப்பட மாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக் கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றைவரவது அல்லது முழுமையையவது ஏற்றுக்கொள்ளாத தன்மும் உந்தமும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவனமேந்தாருக்குண்டு.

11. இவனும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொழும்பு,

1910 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 23 ந் உ.

(கையொப்பம்) சீ. பி. கிறிவ்வின்,

பிரதான சிலில் மெடிக்கல் சூபிசருக்காக.

[Tenders for the Transport of Salt to Udappu.]

1910 ம் ஆண்டு ஐம்பதாம் 12 ந்தேதி துவக்க 1911 ம் ஆண்டு இத்தனாமாதம் 25 ந்தேதி வரைக்கும் மீதுணர்ந்த துக்காலங்களில் புத்தகம் உப்புக் குதல்களிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதியின்புறக் கொண்கபோய் உடப்புக் குதல்களுக்கு நிறுத்து நிகழ்த்தக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல்உறையில் எழுதி முறதிருக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தகம் உதவி ஏசன்றுத தரை யவர்களால் 1910 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 8 ந்தேதி பகல் 11 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காரன் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) கேள்விக்காரன் 1910 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 7 ந்திதகிக்கு முன்னே புத்தகம் கச்சேரியில் ரூபாய் 10 (பத்த) கட்டவேண்டும். நியமிக்கப்பட்ட ரூபாயான காரணங்களை பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாத தவறினால் இத்தக்கட்டண பணம் கொள்விருத்தக்காரன் பதிமுதலாகக் கப்படும்.

(b) கேள்விப்பத்திரத்தில் இணைப்பிந்தியென்று கொழும்பிசிலிருக்கும் சங்கைபோந்த கருமான விசாரணைத் தலைவர் அவர்களுக்கும் அதன் முல்பிரதானம் புத்தகம் உதவி

ஏசன்றுத்தகார அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவால்வழியாக அனுப்பவேண்டும்.

(c) கொள்விருத்த அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக கேள்விக்காரர் தங்களுக்குடைய பெயரையும் தாங்க நிறுக்கு மிடத்தையும் புத்தகத்தில் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

(d) புத்தகத்திலிருந்து 250 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உடப்புக் குப்பேராகும் ஒவ்வொரு போட்டுக்கும் என்ன உசி வென்று கேள்விக்காரர் கட்டியிருக்க வேண்டியது.

(e) யாதாமொரு அல்லது எல்லாக் கேள்விப் பத்திரம் களைவும் விசுக்குப்பொருட்டு ஓர் தத்துவத்தை கவரணமேற்குக்கே வைத்தக்கொள்ளப்படும்.

(f) பரங்கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காரன் தன் பொருத்தகளைச் சரிவர நிகறவேறுவதாக 500 ரூபாவுக்கு மீனை கொடுக்கவேண்டும்.

இவ்வளப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களை உடப்புத்தகார யவர்களிடம் வினாவி அறித்துக்கொள்ளலாம்.

ஜே. சூர்தாட்சிவா,

உதவி ஏசன்றுக்காக.

புத்தகம் கச்சேரி,

1910 ம் ஆண்டு துவணிமாதம் 23 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Session, Colombo, District.]

இவங்கைத்தீர் சங்கைபோந்த கப்பிரிற் கோட்டாரத கட்டணியின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: மேற் குப்பிரிவில் தலத்திலே மேற்சொல்லிய கப்பிரிற் கோட்டாரால் நீர்கொழும்பு மத்தித்தகைச்சேர்ந்த கிரியினெல் வழக்கு விசாரணை, 1910 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 5 ந்திதகியாகிய தங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களை லொரும சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீர்கொடுக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

ஈ. ஒத்தாச்சி,

கொழும்பு பிண்கால் கந்தேர், அப்பிப்புடி பிண்கால்.

1910 ம் ஆண்டு துவணிமாதம் 23 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Session, Badulla District.]

இவங்கைத்தீர் சங்கைபோந்த கப்பிரிற் கோட்டாரத கட்டணியின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: அதுகா நியாயத்தைத்திலே மேற்சொல்லிய கப்பிரிற் கோட்டாரால் வதுகா அகலித்தித்தகைச்சேர்ந்த கிரியினெல் வழக்கு விசாரணை, 1910 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 12 ந்திதகியாகிய தங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களை லொரும சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீர்கொடுக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

ஏ. பி. சூன்,

வதுகா பிண்கால் கந்தேர், பிண்காலக்காக.

1910 ம் ஆண்டு துவணிமாதம் 16 ந் உ.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக்குட்படாதவர்களின் அறிவித்தல்.

[D. S. M. Abeyasekera.]

அறிவித்தல்.

நீர்கொழும்பு டிஸ்ட்ரிக்கின் அழைக்கருகேறையில் தனது காப்பத்துவில் போலலாண ஊசிலே உசிக்கும் டடிமுனி சைமன் மெண்டிஸ் அபயசேகர ஆகிய நான் மாத்தறைய டிஸ்ட்ரிக்கில் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 1 B என்றும் செப்டீம்பர் 8 ம் சென்னைபடி சிங்களப் பாசையின் பிரசித்த கொத்தாரிசுவாசியேலை மாற்றப்பதற்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படவுண் பதிவுசெய்யப்படவும் இன்றுமுதல் மூன்று மாதத்தின்பின் பதிவுக்கத்தோர் தலைவரவர்களிடம் உத்தரவு கேட்பேனென்று இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கின்றேன்.

ட. ச. ம. அபயசேகர.

போலலாண, நீர்கொழும்பு,
1910 ம் (வஸ) ஆகஸ்டின் 12 ந் உ.

[J. R. Wijeyawardhane.]

அறிவித்தல்.

நீர்கொழும்பைச்சேர்ந்த சேவ சன்னுமிடத்தில் தந்திரல யிருக்கும் ஜே. ஜி. விஜேயவர்டனவாகிய நான் 1907 ம் (வஸ) முதலாம் நொம்பர்க் கட்டளைச்சட்டத்தின் 8 ம பீரி விற் சொல்லப்பட்டபடி ரெட்னாபடி டிஸ்ட்ரிக்கில் சிங்களப் பாஷையில் பிரசித்த கொத்தாரிசுவாசியேலை மாற்றப்பதற்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படவுண் பதிவுசெய்யப்படவும் இன்றுமுதல் மூன்று மாதத்தின்பின் பதிவுக்கத்தோர் தலைவரவர்களிடம் உத்தரவு கேட்பேனென்று இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கின்றேன்.

ஜே. ஜி. விஜேயவர்டன்.

1910 ம் (வஸ) ஆகஸ்டின் 15 ந் உ.